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Осемдесетте години на ХХ век са десетилетието на едни от най-големите и драматични 
обрати в съвременната световна история. В рамките на десетина години, рамкирани 
хронологически от провалените надежди за възможно разведряване в противопоставянето 
между двете свръхдържави САЩ и СССР след съветската военна намеса в Афганистан 
от декември 1979 г. и рухването на Берлинската стена през ноември 1989 г., човечеството 
следи със затаен дъх, страх от ядрена война и плахи надежди за бъдещ мир и просперитет 
събития като: раждането на първия независим профсъюз в Източна Европа „Солидарност“ 
и последвалата реакция с обявяването на военно положение в Полша (1980-1981); новия 
полъх на Студената война, свързан с управлението на политици-неоконсерватори в редица 
държави като САЩ, Великобритания и Федерална република Германия, атентата срещу Йоан 
Павел ІІ - първия папа-неиталианец през последните четири века, Ирано-иракската война; 
новата надпревара в ядреното въоръжаване с идеите за неутронни бомби; междузвездни 
войни и протестни пацифистки движения, често плод на активни мероприятия на тайните 
служби на различни страни; серията от промени на върха в Кремъл, плод на неотменимите 
закони на биологията и последвалата перестройка на Михаил Горбачов. 

В целия този исторически контекст по особен начин се вписва и международното 
Олимпийско движение с неговия девиз „По-далече, по-високо, по-бързо” и възроденият 
от Пиер дьо Кубертен дух на Олимпизма на Древна Гърция, характеризиран с мир, 
разбирателство и честно състезание между спортистите при спиране на всички войни, 
сваляне на доспехите и мечовете и награждаването на победителите със съответните 
венци от лаврови клонки. Първата модерна Олимпиада се провежда в Атина през 1896 г. 
и оттогава, първоначално само Летните, а след това и Зимните олимпийски игри, залагат 
както на индивидуалните аматьорски усилия на всеки участник, който не гони победата, 
а иска да завърши, така и на високото спортно майсторство и професионализма на онези, 
които се кичат с лаврите на олимпийските шампиони и медалисти „за честта на нашите 
отбори“. Около тази чест традиционният Олимпизъм постепенно губи позиции и бива 
изместен от национални амбиции, стремеж за пропагандната употреба на победите 
за политически цели и от готовността за победа на всяка цена, дори с използването на 
забранени стимулатори във вид на храни, добавки или лекарствени средства. Пиер дьо 
Кубертен вероятно днес, ако имаше възможност да види какво се случи с неговото дете 
през десетилетията, би имал основание както за гордост, така и за гняв и упреци към 
последователите му. Защото през ХХ в. Олимпийските състезания се оказаха в плен на 
голямата политика и на идеологическото противопоставяне, а спортните постижения 
обслужваха понякога каузи, твърде далеч от хуманизма, честната спортна надпревара и 
дори пряко обвързани с диктаторска и дори терористична политика в международен и 
национален план. 

Идеологическата конфронтация, особено в годините на Студената война (1945-1989) 
превърна спорта, Олимпийските игри и големите световни и регионални първенства 
по отделните спортове в една от най-горещите битки на Студената война. След като 
първоначално (през 50-те години) СССР и неговите сателити в Източна Европа търсят 
своето място под слънцето и Олимпийските кръгове на спортния небосклон и се радват 
искрено на първите медали, много скоро – след 2-3 Олимпиади съответните партийни 
ръководства ще заложат на дългосрочна политика за изграждане на „новия човек“ с 
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нов  дух в здраво тяло, „готов за труд и отбрана“ в името на комунистическия идеал и 
тяснопартийните си номенклатурни интереси, нуждаещи се от спортни герои, които 
да консолидират съответните нации зад управляващите в еднопартийни диктатури 
партии. Подобни претенции, в други условия, имат и Хитлер, и Мусолини, а идеята за 
победата и моралното и нравствено превъзходство на едни нации над други не е чужда и 
на елитите в парламентарно-демократичните общества. Много скоро – и на Изток, и на 
Запад, ще се осъзнае огромният пропаганден потенциал на спорта като цяло и особено 
на най-сакралната му проява – Олимпийските игри и той ще стане обективно поле за 
конфронтация и за битки с не по-малко жестоки от кръвопролитията по фронтовете 
(спомнете си терористичния акт срещу израелските спортисти в Мюнхен през 1972 г.). 
Така именно ще се стигне и до спортните войни от 80-те години, чиято корона са двата 
бойкота на Летните игри през 1980 г. в Москва и през 1984 г. в Лос Анжелис.

Съвсем естествено в тази  политическа и идеологическа борба, която се води на  
терена на спорта, свое запазено място, понякога и в ложите, имат и тайните служби на 
отделните страни.  И, ако мерките за осигуряването на живота на спортисти и зрители са 
естествена част от задълженията на службите за сигурност, то използването на спортисти 
като агентура за събиране на информация и за влияние, а на спортните състезания като 
място, на което могат да се решават задачи от „оперативен интерес“ на дадена служба или 
по-общи политически задачи на управляващите, надхвърля общоприетите разбирания 
за нормални практики. На този фон разкриването на документите на тайните служби 
на комунистическите режими дава нови възможности за четенето на историята на 
близкото ни минало, включително на спортната история и взаимодействието между 
спорт-политика-общество. Този прочит ни информира не само за методите на работа и 
оперативните задачи, решавани от службите по спортна и идеологическа линия, но и често 
това са единствено запазените документи за реконструиране на събития и състезания, 
отдавна станали история. Така понякога зад суховатите справки и доноси за срещи на 
български спортисти с вражеска емиграция в чужбина или за политическите пристрастия 
на съдии и публика, се очертава една любопитна и непозната от вестниците и от малкия 
екран картина.

Настоящият документален сборник в никакъв случай не трябва да се възприема като 
пълна история или хронологическо представяне/справочник на участието на български 
спортисти в Олимпийски игри в годините на социализма в НРБ. Това е задача, която 
тепърва предстои на българската историография. Той обаче цели да представи откритите 
и достъпни за първи път материали от архива на ДС, отнасящи се до работата на службите 
по спортна линия и – специално по контраразузнавателното обезпечаване на българските 
спортисти и треньори на Олимпийските игри. 

Първоначално идеята бе да бъде съставен един документален сборник от поредицата на 
КРДОПБГДСРСБНА „Из архивите на ДС” със заглавие: „ДС и спортът”.  При издирването 
на документите се оказа, че в Централизирания архив на Комисията се съхранява голям 
масив от запазени архивни единици. Това предопредели решението сборникът да се 
раздели на две части, като първата да включи документите, свързани с Олимпийското 
движение. За съставителите бе от важно значение фактът, че много от литерните дела в 
архивите на ДС, свързани със спорта, не са унищожени, каквато практика се констатира 
по отношение на хиляди други документи, проследяващи цели сектори от политиката, 
икономиката и културата на НРБ. Независимо от огромния обем прегледани архивни 
единици, при подбора на документите за публикуване се спряхме главно на тези от 
литерните дела, тъй като именно те най-пълно и най-детайлно проследяват поведението 
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на службите и изпълнението на поставените в агунтурно-оперативните планове задачи 
по конкретни спортни мероприятия и по-специално на Олимпиадите. В книжното тяло 
на сборника са включени 106 документа, а в неговия разширен електронен вариант 175 
документа, които са разделени тематично на три основни раздела и са подредени по 
хронологичен принцип. 

Първият раздел е с документи, свързани с организацията и провеждането на 
Олимпийските игри в рамките на разглеждания период 1944-1989 г. Той включва два 
подраздела: „Летни олимпийски игри” и „Зимни олимпийски игри”. Нормално на 
очакванията за Олимпиадите в Хелзинки през 1952 г. и в Рим през 1960 г. намираме 
съвсем оскъдни документи. За Олимпиадата в Мелбърн през 1956 г. дори не сме открили 
такива. Причините са две – от една страна спортът все още не се използва така активно 
като пропагандно идеологическо средство, а от друга, участието на български спортисти 
в състезания от подобен калибър е доста ограничено. Засилена разузнавателна и главно 
контраразузнавателна дейност, българските тайни служби предприемат по време на 
организацията и провеждането на Летните олимпийски игри в Мюнхен през 1972 г. 
Причината е, че именно в ГФР по това време пребивава голяма част от организираната 
българска „вражеска емиграция”. Опасността тя да въздейства на членове на българската 
делегация да останат като невъзвращенци се приема за сериозна заплаха. Залогът е 
голям и тайните служби активно наблюдават действията не само на всеки отделен 
спортен деятел, но и на целия т.нар. вражески контингент. Следят всяка стъпка, всяка 
нерегламентирана среща, всяко изказване на нашите участници в Олимпиадата. В Плана 
по организиране на агентурно-оперативната работа са включени всички управления 
със задачата да събират предварителна информация за намеренията и действията на 
противника. Идентични са задачите, които изпълнява ДС и по време на организацията и 
провеждането на Олимпиадата в Монреал през 1976 г. Документите, макар в тях повечето 
от лицата вече да са други, отразяват нарастващото напрежение и яростното състезание 
между двата конфронтационни лагера по време на Студената война. Своеобразен връх 
този конфликт получава по време на Олимпиадата в Москва през 1980 г. и последвалия 
бойкот. Обемът от документи на тайните служби е много голям и при изследването 
им много ясно се откроява ескалацията на напрежението в световен мащаб. При 
отчитане опасността от отстраняването на представители на социалистическия лагер от 
ръководствата на международните спортни федерации се разгръща мащабна агентурна 
дейност, която основно се свежда до събирането на информация от всякакъв характер. 
Такава информация се трупа вече не само за български граждани, но и за оперативно 
интересните чужди лица. В тази връзка се засилва работата и на задграничните резентури. 

По време на организацията на Олимпиадата в Лос Анджелис през 1984 г. в анализ на 
българските тайни служби се споменава, че предстоящото спортно събитие ще се превърне 
във „война без изстрели”. Разпоредено е създаването на специална оперативна група с 
цел правилното организиране на контраразузнавателното обезпечаване на българската 
делегация, като всяко действие се съгласува с КГБ. След решението за бойкота на тази 
Олимпиада от страна на соцлагера (без Румъния) усилията на оперативните работници 
са насочени към събиране на информация, свързана с коментари на наши спортисти, 
предизвикани от тяхното разочарование. 

По време на игрите в Сеул през 1988 г. акцентът в работата на службите е изключително 
прецизното наблюдение над българските състезатели. Изготвят се специални списъци на 
неблагонадеждните участници и на някои български състезатели е отказано да участват в 
Олимпиадата. В повечето случаи причината е негативното им отношение по Възродителния 
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процес. По време на подготовката на Олимпийските игри в Сеул се повдига и въпросът за 
кандидатурата на София за ХVІІ-ите Зимни олимпийски игри през 1994 г. Задача на ДС е 
да събира информация и по тази тема. В международен аспект е интересно да се проследи 
как се развива идеята на Пхенян Олимпийските игри да се проведат в двете Корейски 
държави. Любопитен факт, засечен в документите на тайните служби след Олимпиадата в 
Сеул, е това, че в 17 чужди делегации е имало български треньори. Естествено, поведението 
спрямо тях е те да бъдат използвани по-активно за изпълняването на задачи от оперативен 
характер.

Вторият подраздел „Зимни олимпийски игри” включва по-малко като количество 
документи по причини, че България по традиция не е силно представена държава в зимните 
спортове. Подбраните документи като характер са сходни с документите от раздела за 
Летните олимпийски игри. 

По-голямо внимание заслужава обособеният втори раздел, в който се публикуват общи 
документи, свързани с развитието на Олимпизма като идея, дух, проява. В историята 
на Българското олимпийско движение имаме крупна по своя международен авторитет 
фигура. Това е фигурата на генерал Владимир Стойчев - спортист от олимпийска величина 
- участник в Олимпиадите в Париж през 1924 г. и в Амстердам през 1928 г. Цели 30 години 
(от 1952 до 1982 г.) ген. Стойчев оглавява Българския олимпийски комитет, а след това до 
смъртта си е негов почетен председател. Едновременно с това от 1952 г. до 1987 г. е член 
на Международния олимпийски комитет. Повече документи от богатата на информация и 
съхранена агентурна разработка за ген. Стойчев ще бъдат публикувани във втората част 
на сборника. В първата част проследяваме основно неговото поведение и позициите му 
по отношение развитието на идеята на Олимпийското движение и нейното постепенно 
опорочаване. 

През 1973 г. във Варна се провежда Международният конгрес на МОК и неговата 74-та 
сесия. Форумът не минава безпроблемно и, разбира се, службите са засекли всички случили 
се събития. В пространна информация за събитието се споменава и за конфуза, свързан с 
демонстративното напускане приема на Тодор Живков от административно-техническия 
персонал на МОК. Публикуван е и документ, свързан с опитите Иван Славков да бъде 
избран за председател на Асоциацията на националните олимпийски комитети. 

В първата част на документалния сборник „ДС и спортът” с подзаглавие „Олимпийското 
движение” е включен раздел с документи, разкриващи употребата на стимулиращи 
средства в елитния спорт. Между подбраните документи попадат и няколко, които не са 
пряко свързани с Олимпийски състезания, а са от световни и европейски първенства. 
Идеята бе да се концентрират на едно място документите по темата. От откритите в 
архивите на тайните служби документи става ясно, че в средите на българския спорт дълги 
години е имало напрежение и то приоритетно е било свързано с дейността на българската 
лаборатория по допинг-контрол.  Тук може да се направи и един тревожен извод, че 
Олимпизмът като идея и дух отдавана е опорочен не само политически, идеологически, 
но и с използването на оръжието „допинг”. Не само в смисъл на неговата употреба, но 
и поради нерегламентираната дейност по проверките за установяването на употребата 
на непозволени стимулиращи препарати. Тази битка се води също на т.нар. „тих фронт”. 
Резултатите от нея може би ще разберем след много години, когато документите на 
съвременните тайни служби станат история и бъдат разсекретени. 

       

КРДОПБГДСРСБНА
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1. Олимпийски игри

1.1. Летни олимпийски игри

ХЕЛЗИНКИ’52

1. Агентурно донесение за Владимир Стойчев, София, 24 октомври 1952 г. 
 
 Съдържа информация от съвещание на Българската боксова секция, на което се крити-

кува треньорът за слабото ни представяне на Олимпийските игри в Хелзинки. Оценка-
та на ген. Стойчев е, че това е най-многото, което можело да се постигне.

РИм’60

2. Докладна записка относно извършената агентурно-опeративна работа по време на 
ХVІІ–те летни олимпийски игри в Рим, София, 5 октомври 1960 г.

 
 Олимпийската група се състои от 165 човека, от които 4 оперативни работника и 15 

агенти. Отчита се, че особено ценни данни не са получени, както от олимпийската гру-
па, така и от изменниците на Родината. Общото впечатление за българската емигра-
ция в Италия е, че са разколебани, с поглед, обърнат към Западна Германия. Изнасят се 
данни, че спортисти от ФК „Славия“ са извършили кражби от чужди състезатели и са 
уронили престижа на българските физкултурници.

 
3. Докладна записка от началника на у-ние ІІІ ДС ген. майор Г. Кръстев с предложение за 

награда на служители от българската легация в Италия, подпомогнали оперативната 
група по време на Олимпиадата в Рим, София,

 5 октомври 1960 г. 
  
 Оценка за служители от българската легация в Италия, които своевременно подавали 

сигнали по отношение намеренията на вражеската емиграция и недопускането на измя-
на на Родината.

4. Писмо, [адресирано до министъра на мВР Георги Цанков, относно предложението да 
бъдат наградени оперативните работници, участвали в Олимпиадата в Рим], София, 
18 октомври 1960 г. 

 
 От документа става ясно, че наградният фонд за годината е изчерпан и не може да се 

подсилва без разрешение на МС. Не било редно щатни сътрудници и агенти да бъдат 
награждавани от един и същи фонд.

ТОКИО’64

5. План относно агентурно-оперативните мероприятия, които ще се поведат във връзка 
с подготовката на групата за Олимпиадата в Токио – Япония, София, 

 11 юни 1964 г. 
 
 Във връзка с участието на 70 българи на Олимпиадата в Токио се планират организа-

ционни и агентурно-оперативни мероприятия с цел недопускане измяна на Родината. 

ÑÏÈÑÚÊ ÍÀ ÄÎÊÓÌÅÍÒÈÒÅ Ñ ÀÍÎÒÀЦÈЯ
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6. Предложение относно награждаване на мл. лейт. Боян Радев Александров – служител 
на Софийско управление на мВР, София, 24 октомври 1964 г. 

  
 Предложението е във връзка със спечелената олимпийска титла на олимпийските 

игри в Токио през 1964 г. Наградата е повишаване в чин „лейтенант“ и предметна на-
града телевизор „Кристал“. 

7. План относно провеждането на тържествено събрание във връзка с награждаването 
на мл. лейт. Боян Радев Александров, София, [24 октомври 1964 г.]

  
 Подробен сценарий за провеждане на тържественото събрание със списък на деловия пре-

зидиум и със списък на трудови и учебни колективи, които ще поздравят олимпийския 
шампион.

мЕКСИКО’68

8. План относно организирането на агентурно-оперативната работа по българската де-
легация на ХІХ-ата Олимпиада в мексико, София, 5 септември 1968 г. 

 
 Информира за опасностите от действия, свързани с вражеските емигрантски органи-

зации. По данни на ДВ в Мексико щяла да пристигне от Чикаго гангстерска група от 
български изменници на родината, които се заканвали, че ще отвличат български спор-
тисти. Пред трима оперативни работници от КДС са поставени задачите да обезпе-
чат достатъчно агентура, да предотвратят вербуването на наши представители от 
чуждите служби. Възлага се с българските участници да бъдат провеждани профилак-
тични беседи и да се изгради група, която да води активна разобличителна работа срещу 
проводниците на идеологическа диверсия. 

мюНХЕН’72

9. План относно организиране агентурно-оперативната работа по подготовката и учас-
тието на българската група за ХХ-ите Олимпийски игри (26. VІІІ. до 10.ІХ. 1972 г.) в 
мюнхен – ГФР, София, 22 март 1972 г. 

 
 Съдържа оценка, че ХХ-ите Олимпийски игри в Мюнхен ще бъдат използвани за поли-

тически и идеологически цели. Подчинен на тази задача е и планът на ДС, в който са 
включени всички управления, със задача да събират предварителна информация за наме-
ренията и дейността на противника.

10. Докладна записка относно изпращане на нота до правителството на ГФР за разселва-
не и недопускане на изменници на родината в мюнхен по време на ХХ-ите Олимпий-
ски игри, София,  8 юли 1972 г.

  
 Предложение, съгласувано с ПГУ и ВГУ, до Министерството на външните работи, да бъде 

отправена нота до правителството на ГФР за разселване или недопускане на Олимпий-
ските игри в Мюнхен на български изменници на родината. Посочен е поименен списък на 
бивши спортисти, избягали от България и живеещи в ГФР. 

11. Информация относно планове, намерения, мероприятия и други враждебни дейст-
вия срещу социалистическите страни, провеждани под прикритието на Летните 
олимпийски игри през 1972 г. в мюнхен, София, 7 септември 1972 г. 
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  Съдържа сведения: за дейностите на специалните служби в ГФР; за ролята на намира-
щите се в Мюнхен радиостанции и на различните емигрантски организации и земля-
чески съюзи; за мероприятията за оказване идеологическо влияние; за установяване на 
контакти и евентуално вербуване на граждани от социалистическите страни.

 
12. Информация относно получените данни за подготовката на противника да използва 

Олимпийските игри в мюнхен за подривна дейност, Б.м., [септември 1972 г.] 
 
 Разкрива данни за организиран нелегален „Антиолимпийски комитет“ за борба против 

провеждането на олимпийските игри, за опасности от провокации от страна на юго-
славски емигрантски екстремистки организации в ГФР, за намеренията на български 
изменници на родината от Българския национален комитет (БНК) с цел обработка на 
българите, които ще пристигнат на Олимпиадата, мнения на чужди журналисти.

  
13. Списък на литературата, придобита на Олимпийските игри в мюнхен – ГФР, Б.м., [7 

септември 1972 г.]
 
 Информира за пропагандата на Антиболшевишкия блок на спортистите и туристите 

от страните, поробени от руския империализъм и комунизъм във връзка с Олимпиадата 
в Мюнхен в преследване на целта СССР да бъдат изключени от участие в Олимпийските 
игри.

14. Позив на младежката секция при Българския национален комитет по време на Олим-
пийските игри в мюнхен, адресиран до българските спортисти, [мюнхен, 

 7 септември 1972 г.]
 
 Поставя се акцент върху свободата. Изтъква се, че българските спортисти ще бъдат 

придружавани от разни „куки”,с цел да ограничат контакта им със западния свят.

15. Изявление на Украинското олимпийско движение в изгнание, мюнхен, 
 7 септември 1972 г.
  
 Осъждат терористичния акт срещу израелските спортисти от палестински терори-

сти. Заклеймяват СССР и му преписват частична отговорност за нападението. 

16. Докладна записка от ген.-майор Петър Стоянов, началник на управление VІ - ДС от-
носно проведените агентурно-оперативни мероприятия във връзка с участието на 
НРБ в ХХ-те Олимпийски игри в мюнхен, [София], 16 октомври 1972 г. 

  
 Съдържа информация за проведените агентурни действия, свързани с провеждането на 

Олимпийските игри, придобитата информация, резултатите от предварителната 
профилактична и идейно-политическа работа със спортистите. Оценката е, че опера-
тивният състав на ДС е изпълнил поставените задачи.

мОНРЕАЛ’76

17. Предложение за откриване на литерно дело „Олимпийски игри – 1976 г.“, София, 19 
септември 1975 г. 

 
 Цел: съхранение на постъпващите материали по двете Олимпиади – в Инсбруг (Зимните 

олимпийски игри) и в Монреал (Летните олимпийски игри).
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18. План относно организиране агентурно-оперативното обезпечаване подготовката и 
участието на българската делегация за ХХІ-те Олимпийски игри, монреал – Канада – 
1976, София, 11 декември 1975 г.

 
 Планирани мероприятия с цел разкриване и пресичане намеренията на противника в 

периода на подготовката и провеждането на ХХІ Олимпийски игри, недопускане ангажи-
ране на наши граждани и организиране на пропагандно-възпитателна дейност. 

19. Справка за оперативната обстановка в навечерието на ХХІ-те Олимпийски игри „мо-
нреал’76“, София, 24 април 1976 г.

 
 Съдържа информация за живота в Канада, за дейността на българската вражеска 

емиграция и евентуалните опити за въздействие по време на Олимпийските игри 
върху членовете на българската делегация.

20. Докладна записка от ст. лейт. Александър Георгиев Дамянов относно придобитата аг-
ентурно-оперативна информация по време на ХХІ-те Олимпийски игри в монреал, 
София, 12 август 1976 г. 

 
 Информация за поведението на български емигранти и контактите им с членове на 

българската спортна делегация по време на Олимпиадата.

21. Справка за лицата с нелоялни прояви спрямо българската делегация по време на ХХІ-
те Олимпийски игри в монреал, София, 17 септември 1976 г.

 
 Поименна информация за поведението на отделни български емигранти, живеещи в 

Канада.

22. Предложение за сваляне в архив на литерно дело „Олимпийски игри 1976 г.“, София, 
19 март 1981 г.

 
 Поради липса на оперативен интерес.

мОСКВА’80

23. Предложение за откриване на литерно дело „Олимпийски игри – москва 1980 г.“, Со-
фия, 15 март 1977 г.

 
 Целта е съхраняването на постъпващите материали на едно място.

24. План относно агентурно-оперативното обезпечаване подготовката за участие на НРБ 
на ХХІІ-те Олимпийски игри в москва – 1980 г., София, 26 март 1977 г. 

 
 На управления ПГУ, ВГУ, ІІІ, ІV и VІ - ДС и на отдел „Задгранични паспорти” – мВР 

се възлага допълнително да проучат и да подготвят мероприятията на оперативната 
група по съответните линии и направления.

25. Справка относно предприети мерки от Канада, ГФР и Франция за успешното пред-
ставяне на Олимпийските игри в москва, София, 26 юни 1978 г. 

 
 От разговор с френски треньор ставало ясно, че Франция и ГФР, за успешното пред-

ставяне на Олимпиадата, били взели решение: всички състезатели да се мобилизират 
в армията за две години под девиза „За нацията”.
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26. Писмо до началника на VІ Управление на мВР във връзка с подготовката на Олимпи-
адата в москва, София, 4 януари 1979 г. 

 
 Предвид подготовката на противника и слабостите в БСФС с олимпийските отбо-

ри се налага по-голямо внимание и предприемането на конкретни мерки от страна 
на ДС и НМ.

27. Справка за Летните олимпийски игри „Олимпиада-80” москва, София, 5 март 1979 г. 
 
 Обобщаваща оценка за обстановката около провеждането на Московската олимпиада. 

Отчита се опасността да се положат максимални усилия да бъдат провалени Олимпий-
ските игри, които за пръв път ще се проведат в социалистическа страна. Засега САЩ 
открито не се намесвали и възнамерявали да изчакат, но Картър бил дал съгласие за 
провеждането на тотална атака срещу Московската олимпиада.

28. Сведение за подготовката на олимпийския отбор на САЩ за Олимпийските игри в 
москва, София, 26 май 1979 г.  

 
 Агентурно сведение за вероятността американските спортисти да се готвят за Олим-

пиадата във военна база.

29. Сведение относно Олимпийските игри в москва – 80, София, 25 юни 1979 г.
 
 Информация за позициите на член на Олимпийския комитет в Полша. Той твърди, че се 

говорело, че усилено се готви провеждането на „Малка олимпиада” в Мексико за западни-
те страни, ако се осуети Московската олимпиада.

30. Справка относно бойкота на Олимпиадата в москва, София, 12 юли 1979 г. 
 
 Информира, че президентът Картър дал съгласие за тотална атака и използването на 

всички пропагандни и идеологически средства за борба срещу Олимпиадата в Москва.

31. План за провеждане на агентурни мероприятия по антисъветските комитети, създа-
дени и действащи в Белгия, София, 18 юли 1979 г.  

 
 Информира за създадената антисъветска организация „Комитет Москва’80“ – Белгия, 

чиято цел била да използват Олимпийските игри в Москва за провеждане на широка 
антисъветска кампания. ДС маршрутира специално свой агент със задача да пресича 
плановете на посочения Номитет.  

32. План относно мероприятията, които ще бъдат проведени от 06 управление ДС по 
„Комитет москва 80“ – Белгия, София, 20 юли 1979 г.  

 
 Набелязват се конкретните задачи по искане на КГБ във връзка с пресичане на антисъ-

ветската дейност на „Комитет Москва’80”.

33. Информация относно получени данни във връзка с подготовката и провеждането на 
ХХІІ-те Олимпийски игри в москва, София, 3 август 1979 г.

 
 Съдържа сведения за недоволство от решението на МОК президентите и генералните 

секретари на световните спортни федерации да поемат разходите си по време на Олим-
пиадата. 
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34. План относно организиране на контраразузнавателната работа по подготовката и учас-
тието на българските спортисти в ХХІІ-те Летни олимпийски игри „москва-80” за пе-
риода 01.10.1979 - 15.07.1980 г., София, 25 септември 1979 г. 

 
 Набелязват се конкретни мероприятия и съставът на оперативното бюро във връзка с 

обезпечаване провеждането на Олимпиадата в Москва.

35. Информация за оперативната обстановка във връзка с предстоящите ХХІІ-ри Летни 
олимпийски игри в москва и изпълнението на задачите на органите на мВР за тяхното 
обезпечаване, София, 16 октомври 1979 г.

 
 Отчита се опасността от омаловажаване на Московската олимпиада, компрометиране и 

отстраняване на представители на социалистическия лагер от ръководствата на междуна-
родните спортни федерации. Обръща се специално внимание на позициите на Китай, който 
можело да инсценира по време на Олимпиадата въоръжен конфликт на границата си със СССР.

36. Сведение за председателя на федерацията по спортна гимнастика, София, 21 октомври 
1979 г. 

 
 Информира се, че той се бил договорил с председателя на Федерацията по гимнастика на 

САЩ за 20-дневен лагер в САЩ преди Световното първенство в Далас.

37. Информация относно Олимпиада’80 – москва, София, 30 октомври 1979 г. 
 
 Съдържа цитати от писмо на граф Дьо Бомон до ген. Владимир Стойчев, в което се пре-

дупреждава, че „...Олимпийското движение е в опасност...” и се прави опит да се превърне в 
политически инструмент.

38. Допълнителни данни за дейността на противника във връзка с Олимпиада – 80 за пе-
риода от 1.10 до 30.12 1979 г., София, 27 декември 1979 г.

 
 Обобщена информация от различни източници.

39. Сведение относно бойкотиране на Олимпийските игри, София, 22 януари 1980 г.
 
 Агентурно сведение за кампанията на американците да бойкотират Олимпийските игри 

в Москва и отрицателното отношение на ръководителите, международните съдии и 
спортистите от Англия, Западна Германия, Белгия и Франция.

40. Сведение за административния директор на мОК моник Берлиу - Грусар, София, 24 
януари 1980 г. 

 
 Агентурни данни, в които се казва, че е българофилка. 

41. Телекс от АГФИмО, монако, 4 февруари 1980 г. 
 
 Относно разпределение на правата на различните телевизионни компании. 

42. Сведение за речта на държавния секретар на САЩ - Сайръс Ванс пред 82-рата сесия на 
мОК, София, 3 март 1980 г. 

 
 В речта се информира, че правителството на САЩ настоява Олимпиадата да се проведе 

на друго място, а не в държава, която „понастоящем е ангажирана във война“, защото 
така се нарушава Олимпийският принцип, символизиращ това събитие, а именно мира.
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43. Справка за ХХІІ-те Олимпийски игри „Олимпиада’80“ в москва, София, 5 март 1980 г. 
 
 Анализира подготовката и провеждането на Олимпийските игри в Москва, броят на посе-

тителите и участниците. От българска страна трябва да се подготвят и изпратят до-
верени и надеждни кадри, за да не злепоставят страната ни. Проблем се явяват и опитите 
на западните страни, да вдигнат шум относно нарушаването на човешките права в СССР.

44. Сведение относно дейността и тенденциите на противника за открити провокационни 
действия по време на Летните олимпийски игри – „москва – 80”, София, 7 март 1980 г.  

 
 Дава информация за провеждането на първенството по лека атлетика на закрито в Зин-

делфиген, където е имало плакати срещу бойкота на Олимпиадата от страна на Америка 
и срещу нахлуването на съветски войски в Афганистан. В края на първенството е органи-
зирана конференция от няколко състезатели против бойкота на Олимпийските игри. 

45. Телекс относно провеждането на паралелни игри, монако, 13 март 1980 г. 
  
 Отправено е запитване до всички олимпийски комитети какво им е мнението по въпроса 

за провеждане на паралелни игри.

46. Писмо от международната федерация по волейбол относно горната бележка, Б.м. [март 
1980 г.]  

 
 Отговорът на международната федерация по волейбол относно телекса за провеждане на 

паралелни игри.

47. Справка за дисциплините, в които ще участват отделни държави, София, 15 март 1980 г. 
  
 Документът информира за видовете спортни дисциплини, в които ще участват  различ-

ни държави на Олимпиадата в Москва

48. Сведение относно подготовката на някой капиталистически страни за участие в пре-
долимпийската седмица в москва, София, 16 март 1980 г. 

 
 Информация за срещата на агент „Огнянов“ със старши треньори от някои западни 

страни за мнението им за участието на СССР в Спартакиадата между 21 и 29 юли. Друг 
въпрос, които са обсъдили е за екипите, които ще носят спортистите и договорите, кои-
то трябва да се сключат за целта.

49. Сведение за отношението на генералния секретар на международната федерация по 
баскетбол Бора Станкович към Олимпиада – 80,  София, 18 март 1980 г.   

  
 Информира за поканата на федерацията по баскетбол с цел да се уточни организацион-

ният план и да се инспектират залите и съоръженията за провеждане на Олимпийския 
квалификационен турнир за жени. Изказано е мнение за последствията, които биха на-
стъпили, ако някой от записалите се за участие отбори не дойде на турнира. Друг обсъж-
дан въпрос е бойкотът на Олимпиадата от страна на САЩ. 

50. Докладна записка относно получено съобщение от президента на АГФИС Томас Келер 
във връзка с предложението на САЩ за провеждане на паралелни Олимпийски игри, 
София,  18 март 1980 г. 

  
 Разглеждат се становищата по въпроса на отделните комитети и твърдия отпор на пре-

зидента на МОК, че те единствени могат да преговарят и решават въпроси, свързани с 
Олимпийските игри.
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51. Сведение относно „Олимпиада – 80“, София, 19 март 1980 г. 
  
 Информира за мнението на различните слоеве на обществото във ФРГ относно провежда-

нето на „Олимпиада – 80”. Мнението на управляващите е твърдо „да“ на бойкота, за да не 
изгубят подкрепата на САЩ, докато спортистите и обществото са за твърдо участие 
на Олимпиадата.

52. Сведение за участието на САЩ, ГФР и Великобритания в ХХІІ-те Летни олимпийски 
игри, София, 20 март 1980 г. 

 
 Решението на ГФР е да подкрепи САЩ като негов съюзник. Австрия се въздържа от откри-

та позиция. Става ясно, че в разговор с някои от ръководителите на фирма „Адидас“, те 
изразили позиция, че отказът на САЩ ще донесе вреди за фирмата, като основен достав-
чик на спортни стоки за участниците от много страни.

53. Препис от сведение за становището на генералния секретар на международната феде-
рация по фехтовка за участие в Олимпийските игри, София, 20 март 1980 г. 

  
 Изразено е становището на генералния секретар на международната федерация по 

фехтовка, според който международните федерации могат да имат само едно становище 
и  то е това на Международния олимпийски комитет.

54. Сведение за настроенията в САЩ за бойкот на „Олимпиада – 80”, София, 21 март 1980 г.
 
 Анализ на настроенията на спортистите в САЩ, които не се подготвят усърдно поради 

липсата на ентусиазъм, защото не вярват, че ще се състезават на Олимпиадата. По ини-
циатива на папата са правени опити за среща между държавните глави на САЩ и СССР, 
Джими Картър и  Леонид Брежнев.

55. Сведение за отношението на вицепрезидента на Европейската боксова федерация Бер-
нар Ресту към бойкота на 22-рите олимпийски игри, София, 31 март 1980 г.

  
 Според информацията се очаква на предстоящото заседание в Банког САЩ да направи 

опит да наложи бойкот на Олимпиадата. Разискват се и мерките, които трябва да се 
вземат, за да не се случи това.

56. Проект за изказване на ген. Петър Стоянов за работата на органите на ДС във връзка 
с участието на НРБ в ХХІІ-те Летни олимпийски игри в москва през 1980 г., София, 2 
април 1980 г. 

 
 В този проект се прави анализ на подготовката, която извършва МВР, ДС и ЦК на БКП за 

предотвратяване на терористични и екстремистки прояви в СССР, да не се допуска прена-
сяне на оръжие и др. подобни действия. Разискват се опитите на администрацията на САЩ 
да бойкотира Олимпиадата и решението на ЦК за подготовка на спортните и организа-
ционни комитети за оказване на положително въздействие в подкрепа на Организационния 
комитет на „Олимпиада  – 80” в Москва. Основна цел: реализиране на активна политическа 
и пропагандна работа в страната и зад граница за осуетяване на разколническата дейност 
и активизиране на агентурната работа по подривните задгранични центрове и организа-
ции по дипломатическите представителства на различните „вражески“ страни.

57. Информация с характер на докладна с искане на нареждане от висшето ръководство 
на мВР оперативните материали по Олимпиадата да се изпращат в 06 управление ДС, 
София, 7 април 1980 г. 
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 Поставя се задача състезателите, спортните деятели и международните съдии да бъдат 

изучавани щателно.

58. Информация за подготвителната работа на мВР във връзка с участието на НРБ в 
Олимпиадата в москва през 1980 г., София, 16 април 1980 г. 

 
 Включва сведения за организациите по света, които работят в посока компрометиране 

Олимпиадата в Москва. Като основно направление в дейността на ДС е всестранната 
помощ и съдействие на КГБ. Информира се, че е създаден „списък-албум, представен на 
съветските другари с най-активните изменници на родината”.

59. Справка за отношението на правителствата, Националните олимпийски комитети и 
международните спортни федерации към призива на Дж. Картър за отлагане, отнемане 
или бойкотиране на ХХІІ-те Летни олимпийски игри в москва, София,  17 април 1980 г.

 
 В табличен вид са представени държавите, чиито правителства и Национални олимпий-

ски комитети са против бойкота на Олимпиадата в Москва.

60. Предложение за оперативно обезпечаване на спортната група по време на ХХІІ-те 
Олимпийски игри, София, 23 април 1980 г. 

 
 Списък на служителите на ДС, които ще бъдат командировани в Москва по време на 

Олимпиадата. Групата оглавява ген. Петър Стоянов.

61. Сведение за становището на ГФР, Италия и Франция за бойкотиране на ХХІІ-те Летни 
олимпийски игри, София, 23 април 1980 г.

 
 Агентурна информация, според която било постигнато единодействие между Франция, 

Италия и Западна Германия за участието в Москава.

62. План за агунтурно-оперативните мероприятия, които ще се проведат за контраразуз-
навателното обезпечаване пренасянето на Олимпийския огън през България, София, 
26 април 1980 г. 

 
 Интересен момент в този план е задачата в хотелите, определени за участниците в 

щафетата, да не се допускат да отсядат граждани на капиталистическите държави от 
руски и еврейски произход, както и от САЩ.

63. Докладна записка за агентурно сведение, свързано с появата на нова информация за 
бойкота на Олимпиадата в москва, София, 4 май 1980 г. 

 
 Напоследък се била появила информация след провала на американската авантюра в Иран, 

че Картър ще приеме Килинин и САЩ ще участват в игрите.

64. Справка №797 за подривната дейност на противника във връзка с предстоящата Олим-
пиада’80, София, 6 май 1980 г. 

 
 Информира за дейността на дисидентски организации, които планират враждебни ак-

ции по време на Олимпийските игри в Москва

65. Сведение за отношението на Р. Хелмик и Б. Ситов, граждани на САЩ към Олимпий-
ските игри в москва, София, 9 май 1980 г. 
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 Споделя се позицията на ген. секретар на Международната федерация по плуване, който 
смята да участва в Олимпиадата.

66. Информация за дейността на някои организации за бойкотиране на участието на 
ФРГ на Олимпиадата в москва през 1980 г., София, 11 май 1980 г. 

 
 Акцент върху дейността на „Амнести интернешънъл”, която застава зад бойкота с 

аргумента – нарушени човешки права.

67. Справка за придобити данни за прояви на граждани от капиталистическите страни 
по време на квалификационните Олимпийски турнири по баскетбол – жени и водна 
топка, София, 6 юни 1980 г.

  
 Поименно се дават сведения на отделни представители на спортни организации по све-

та относно позициите им за бойкота.

68. Докладна записка относно агентурна среща с „Попов”, София, 25 юни 1980 г. 
 
 Информира за напускането на президентския пост от лорд Килинин и за негово писмо до 

ген. Вл. Стойчев, той, заедно с още 7-8 членове на МОК, да си подадат оставката поради 
преклонна възраст. Става ясно, че писмото е изчезнало.

69. Информационно съобщение във връзка с опити за осуетяване предаването на 
„ОЛИмПИАДА – 80” по френската телевизия, София, 1 юли 1980 г.

 
 Положителна роля за предаването на игрите по телевизията щял да изиграе фактът, че 

Кубертен е французин.

70. Справка за придобитите информации от ПГУ-ДС във връзка с летните олимпийски 
игри в москва през 1980 г., София, 11 юли 1980 г. 

 
 Своеобразен отчет на ПГУ-ДС във връзка с работата на задграничните резентури.

71. Справка за извършена профилактична работа по обезпечаване на реда при прена-
сяне на Олимпийския огън в Софийско градско и окръжните управления на мВР – 
Пловдив, Ст. Загора, Плевен и Благоевград и сведение за проведените профилактич-
ни мероприятия, Б.м., 1 август 1980 г. 

 
 Описват се проведените мероприятия относно обезпечаване сигурността.

72. Сведение за прояви на западни журналисти, София, 11 август 1980 г. 
 
 Агентурно сведение, че западни журналисти са проявили недоволство, че Олимпийското 

село било затворено в деня, когато са го посетили др. Живков и др. Хусак.

73. Докладна записка относно агентурно сведение за поведението на иракската делега-
ция по време на Олимпиадата, София, 13 август 1980 г. 

 
 Иракската делегация очаквала най-добро представяне в бокса.

74. Предложение за сваляне на литерно дело „Олимпийски игри – москва 80“ в архив за 
общо ползване, София, 18 март 1981 г. 

  
 Мотиви за сваляне на делото в архив за общо ползване.
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ЛОС АНДжЕЛИС’84

75. Сведение за дейността на Българската вражеска емиграция за провеждане на подривна 
дейност срещу НРБ и др. соц. страни по време на Олимпийските игри в Лос Анджелис, 
София, 3 април 1983 г.

 
 Информира за създаване на българо-американски задграничен клуб и Български спортен 

клуб като средство за подривна дейност спрямо България. Целта е да привличат българ-
ски спортисти и спортни специалисти с цел емиграция.

76. Справка за подготовката на българската емиграция в САЩ, мексико и Канада за 
подривна дейност по време на Олимпиада – 84, София, 9 юни 1983 г. 

 
 Информация за създадения в Лос Анджелис Български спортен клуб и за проведено негово 

събрание на 18 декември 1983 г. с всички български емигранти.Основната задача е скланяне 
на български спортисти към невъзвръщенство. 

77. Докладна записка от полк. Тодор Козловски – н-к отдел 09 за проведена среща с първия 
зам. председател на ЦС на БСФС [Стоил Сотиров], София, 24 септември 1983 г. 

 
 Интересен момент от тази среща е искането работниците от МВР, които ще вземат учас-

тие в игрите, да посетят поне един път САЩ, за да придобият лични впечатления за обста-
новката. Най-подходящи за прикритие са отборите по гребане, лека атлетика и стрелба.

78. Справка за придобитите оперативни данни за подготовката и провеждането на ХХІІІ-
те Летни олимпийски игри, София, 12 октомври 1983 г. 

 
 Анализ на данните, с които разполага ДС, относно намеренията на САЩ при организира-

не на Олимпиадата в Лос Анджелис. Акцент върху работата с българските емигрантски 
организации. Прави се оценка, че това ще е „война без изстрели” и”американско предизви-
кателство” спрямо СССР и социалистическите страни. Разпоредено е създаването на опе-
ративна група с цел правилното организиране на контраразузнавателното обезпечаване 
на българската делегация. Всяко действие се съгласува с КГБ.

79. План относно агентурно-оперативното обезпечаване на българската делегация за 
ХХІІІ-те Летни олимпийски игри в Лос Анджелис през 1984 г., София, 31 януари 
1984 г.

 
 Набелязани мероприятия.

80. Решение на Временната работна комисия към министерския съвет по подготовката на бъл-
гарските спортисти за участие в Олимпийските игри през 1984 г., София, 18 април 1984 г. 

 
 Съдържа списък на организационно-техническите и спортно-политически въпроси, свързани 

с участието на българските спортисти на ХХІІІ-те Олимпийски игри в Лос Анджелис.

81. План за допълнителни мероприятия за получаване на информация след приетата от 
Българския олимпийски комитет декларация за неучастие на състезателите от НРБ в 
Олимпиада’84, София, 14 май 1984 г. 

 
 На 9 май 1984 г. БОК на пленум взема решение НРБългария да не участва в Летните олим-

пийски игри в САЩ. Първостепенна задача е да се „долавят” коментари сред спортната 
ни общественост. Посочват се конкретните мероприятия. 
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82. Справка за обстановката в проектоолимпийските отбори след решението на БОК за 
неучастие на НРБ в Летните олимпийски игри в Лос Анджелис, София, 25 май 1984 г.

 
 Липсата на информация относно материалното и духовното стимулиране на спорти-

стите е предизвикало сред значителна част от тях мнения, че те са несправедливо още-
тени. Разясняването на позицията на БОК се свързва с опасността от терористични 
актове срещу нашите спортисти.

83. Информация за коментарите по повод отказа на повечето социалистически страни да 
участват в Олимпиадата в Лос Анджелис, София, 28 май 1984 г. 

 
 Сред най-често срещаните коментари е опитът да се стовари вина върху Рейгън, за да 

се провали на изборите и опасността съветските олимпийци да не се представят добре.

84. Информация №107 за коментари на чужди дипломати за Летните олимпийски игри, 
София, 21 май 1984 г. 

 
 Споменава се за идеята в София да се организира мини-Олимпиада на страните от Вар-

шавския пакт.

СЕУЛ’88

85. Сведение за кандидатурата на южна Корея за домакин на следващите Олимпийски 
игри, София, 27 август 1984 г. 

 
 Сведение от общ характер за получаване домакинството на Южна Корея на Олимпиада-

та през 1988 г.

86. Предложение за откриване на литерно дело Олимпиада’88, София, 12 февруари 1986 г. 
 
 Мотиви за откриването на литерното дело.

87. Писмо на Трендафил мартински до Димитър Стоянов - министър на мВР, София, 25 
май 1987 г. 

 
 Обсъжда се въпросът за честите откази за пътувания в чужбина на редица състезате-

ли, треньори и ръководители, включени в състава на националните проектоолимпийски 
отбори на НР България.

88. Информация за Летните олимпийски игри в Сеул - 1988 г., София, 19 юни 1987 г.
 
 Северна Корея прави предложение към Южна Корея за съвместно организиране на Олим-

пийските игри като Пхенянско-Сеулски олимпийски игри.

89. Докладна записка по агентурно сведение, София, 2 юли 1987 г.
 
 Засяга се въпросът за претенциите на Пхенян. Коментира се участието на Атанас Голо-

меев в Европейски отбор, в който имало двама израелски състезатели и един съдия.

90. Рапорт до началника на управление 06-ДС, Толбухин (дн. Добрич), 12 август 
 1987 г.
 
 Докладва се, че от списъка на състезателите, включени в проектоолимпийския ни отбор 

няма водени на отчет по линия на ДС и НМ. 
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91. Рапорт до началника на Шесто управление - ДС, София, 16 септември 1987 г.
  
 Списък на неблагонадеждни участници в Олимпиадата.

92. Сведение за пребиваването на националния ни отбор по гребане в Сеул, София, 
 2 декември 1987 г.
 
 Агентурно сведение за организацията на състезанието по гребане в Сеул и поведението 

на спортистите от националния ни отбор.

93. Агентурно сведение за мерките и средствата от организационен и методически ха-
рактер за излизане от незадоволителното положение на борбата с оглед успешното 
участие и представяне на Олимпийските игри през 1988 г., София, 9 декември 1987 г. 

 
 Посочени са стъпките по усъвършенстване на учебно-тренировъчния процес по подго-

товката.

94. Сведение за посещение на делегация на БОК и ИК – София - 94 в Сеул, София, 
 11 декември 1987 г.
 
 Целта на посещението е да проучат въпросите по кандидатурата на София за ХVІІ-ите 

Зимни олимпийски игри – 94-та на сесията на МОК.

95. Предложение относно български спортисти и спортни деятели, които по оперативни 
съображения следва да не бъдат включени в делегацията на  XXIV-те Летни олимпий-
ски игри в Сеул, южна Корея, София, 12 януари 1988 г. 

 
 Списък на български спортисти, на които се отказва да бъдат включени в  делегацията 

на Летните олимпийски игри в Сеул. В повечето случаи причината е негативното им 
отношение по Възродителния процес. 

96. План за агентурно-оперативното обезпечаване на българската делегация за   XXIV-те 
Олимпийски игри през 1988 г. в Сеул, южна Корея, София, 1 февруари 1988 г. 

 
 Анализ на агентурно-оперативното обезпечаване на българската делегация по време на 

Летните олимпийски игри в Сеул.

97. Писмо до министъра на мВР, подписано от Григор Шопов, София, 8 март 1988 г. 
 
 Предлага се Антон Мусаков, началник на VІ управление ДС, да ръководи оперативната 

група на Олимпиадата в Сеул.

98. План – график по въпросите за обсъждане от Оперативния щаб по агентурно-опра-
тивното обезпечаване, подготовката и участието на българската делегация в  XXIV-те 
Летни олимпийски игри в Сеул, южна Корея, София, 12 април 1988 г.

 
 Информация за състава и подготовката на оперативната група, която ще придружава и 

обезпечава българската делегация. Обсъждане на план-график за дейността на оператив-
ния щаб и справка за придобитата информация на оперативната обстановка и намерени-
ята на противника за провеждане на вражеска дейност сред спортните делегации.

99. Сведение за някои съображения по ХХІV-те Олимпийски игри в Сеул, София, 
 21 април 1988 г. 
 
 Направени са изводи, че чрез игрите Южна Корея излиза от политико-дипломатическа 
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изолация; очаква се силно представяне на българските състезатели; възможност за създа-
ване на контакти в подкрепа кандидатурата на София за Зимните олимпийски игри. 

100. Информация №115 относно отношението на дипломати от КНДР към провеждането 
на Олимпиада -  88, София, 24 април 1988 г. 

 
 В документа са описани отношението на дипломати от КНДР към провеждането на 

Олимпиада - 88. САЩ и Южна Корея създават напрежение, като струпват войски и воен-
ни учени и така можело да се стигне до терористични актове с цел привличане на внима-
нието на световната общественост към проблемите на Корейския полуостров.

101. Сведение за подготовката на националния отбор по плуване за Сеул, София, 
 28 април 1988 г. 
 
 Поименно е отчетено състоянието на отделните състезатели и треньори.

102. Докладна записка за проведена среща със Славчо Тепавичаров, София, 3 май 1988 г.
 
 Кратък обзор на очакванията по време на Олимпиадата, свързани не с изявите на състезате-

лите, а с възможните проблеми, които биха възникнали при определени обстоятелства като 
кражби, чейндж, обработка на наши спортисти, особено в средите на преименуваните и др. 

103. Докладна записка за проведена среща с агент, София, 5 май 1988 г.
 
 Съдържа информация, предупреждаваща за поведението на фирмата „Адидас”, ако бъл-

гарските спортни ръководители търсят контакти с други фирми.

104. Докладна записка до началника на отдел 02, у-ние 06 – ДС, София, 5 май 1988 г.
 
 Съобщава се за проведена среща със старши треньорката на Канадския отбор по худо-

жествена гимнастика Лиляна Димитрова. Информацията е от общ характер.

105. Сведение за нерешени проблеми във връзка с Олимпийските игри в Сеул, София, 9 
май 1988 г. 

 
 Сигнализира се за напрежение в средите на спортните лекари, които били недоволни от 

заплащането им.

106. Рапорт до началника на управление VІ-ДС, София, 10 май 1988 г.
 
 Информира за намеренията на турските специални органи по отношение на българската 

делегация и по-специалното внимание към отбора ни по борба.

107. Рапорт до началника на управление VІ-ДС от първия зам. началник на ПГУ-ДС Р. Тош-
ков, София, 26 май 1988 г.

 
 Секретни данни за подготовката на турските щангисти, борци и боксьори и подготов-

ката им за участие в Олимпиадата в Сеул.

108. Докладна записка до началника на отдел 02, у-ние 06 ДС, София, 1 юни 1988 г. 
 
 Предварителни впечатления на делегацията на ЦС на БСФС за Летните олимпийски 

игри в Сеул.
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109. Сведение за обстановката в проектоолимпийския отбор по вдигане на тежести, Со-
фия, 17 юни 1988 г. 

 
 Поименно се дава информация, че спортистите са спокойни и подготвени за състезанията.

110. Рапорт от подполк. Иван Йонков, политически сътрудник в Комисията по отбрана, 
сигурност и соц. законност на ГК на БКП, София, 12 август 1988 г.

 
 Сведение за проведени срещи в Канада от ръководителя на българския отбор по бокс по 

време на предолимпийски турнир.

111. Справка, подписана от началника на Управление 06 ДС, София, 1 септември 1988 г.
 
 Съдържа обобщена информация за обстановката преди Олимпиадата в Сеул. Посочват 

се мерките, които се вземат в очакване на терористични актове. Засяга се проблемът 
с контакти на български емигранти, които ще присъстват на Олимпиадата като ту-
ристи и евентуалните им намерения за контакти с членове на българската емиграция. 
Обръща се специално внимание на спортистите с възстановени имена. Като оператив-
но интересни имена се посочват известни български спортисти, които е трябвало да 
бъдат под специален контрол.

112. Сведение за обстановката в отбора по художествена гимнастика преди заминаването 
за Сеул, София, 15 септември 1988 г.

 
 Агентурно сведение за конфликта между Нешка Робева и Бианка Панова.

113. Сведение от КВ „А“, София, 4 октомври 1988 г. 
 
 Донос срещу Наум Шаламанов.

114. Справка за агентурно-оперативното обезпечаване на българската спортна делегация, 
взела участие в ХХІV-те Летни олимпийски игри в Сеул – южна Корея, София, 10 ок-
томври 1988 г. 

 
 Обобщена информация за проведената Олимпиада. Изводите съвпадат с очакванията. 

Нов момент – в 17 чужди делегации е имало български треньори. Задачата е занапред да 
бъдат използвани по-активно.

115. Предложение за приключване и сваляне в архива на отдел 03 ДС на литерно дело 
„ОЛИмПИАДА – СЕУЛ“, София, декември 1989 г. 

 
 Приключване на агентурната работа по Олимпиадата в Сеул.

1.2. Зимни олимпийски игри

ИНСБРУК’76

116. Предложение за откриване на литерно дело “Олимпийски игри – 1976 г., София, 19 
ноември 1975 г. 

 
 Цел съхранение на постъпващите материали по подготовката и участието на българ-

ския олимпийски отбор.



Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

24

117. Справка за подготовката и участието на българските състезатели за Зимните олимпий-
ски игри в Инсбрук, Австрия 1976 г., Б.м., 15 декември 1975 г. 

 
 Информира се за възможните контакти между представители на българската спортна 

делегация и определени лица от т.нар. вражеска емиграция.

118. Справка за агентурно-оперативното обезпечаване на подготовката и участието на бъл-
гарските отбори в ХІІ-те Зимни олимпийски игри в Инсбрук, Австрия, София, 9 март 
1976 г.

 
 Отчита се незадоволителна идейно-възпитателна и културно-масова работа с отбо-

рите. Слабият резултат на българските спортисти се дължи на спортно-методически, 
базов, кадрови и друг характер. Прави се персонална характеристика на отделни спорти-
сти. Визират се връзките на наши спортисти и туристи с представители на вражеска-
та емиграция. 

ЛЕЙК ПЛЕСИД’80

119. Справка за подготовката и участието на българските спортисти в зимните олимпийски 
игри в Лейк-Плесид - САЩ, София, 7 януари 1980 г. 

 
 Интерес към българските изселници в САЩ отпреди 9 септември 1944 г. 

120. Докладна записка за съвещание между органите за сигурност на СССР, ЧССР, ГДР и 
НРБ по въпросите на Зимните олимпийски игри в Лейк Плесид – САЩ и Олимпиада – 
80, София, 27 януари 1980 г. 

 
 Поставен е проблемът по обезпечаване сигурността на спортните делегации от социа-

листическите страни по време на предстоящите Олимпийски игри. Информира се, че ФБР 
на САЩ са създали специално звено за работа по игрите, което да провежда активна дей-
ност по обработка на отделните спортисти от социалистическите страни за невъзвръ-
щенство.

121. Докладна записка от проведена агентурна среща, София, 12 март 1980 г. 
 
 Информация за Зимните олимпийски игри в Лейк Плесид. Съобщава се за затрудненията 

от организационен характер. 

122. Справка за подготовката и участието на българските състезатели в зимните олимпий-
ски игри в Лейк Плесид, САЩ - 14-24 февруари 1980 г., София, 19 март 1980 г.

 
 Обобщена справка за проведените ХІІІ-ите Зимни олимпийски игри. Отчита се, че дисци-

плината и поведението на българската олимпийска делегация са били на висота.

123. Докладна записка от проведена агентурна среща с доверено лице, София, 19 март 1980 г.
 
 Информация за поведението на българка, невъзвъщенка, която се стремяла да агитира в 

полза на стандарта в САЩ.

КАЛГАРИ’88

124. Информация за резултатите от агентурно-оперативното обезпечаване на българската 
олимпийска делегация по време на ХV-те Зимни олимпийски игри в Канада – Калгари 
– 88, София, 22 март 1988 г. 
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 Наситена със сведения за отделни български лица – невъзвръщенци и опитите им да 
влязат в близки отношения с българската спортна делегация. Отчита се доброто съ-
трудничество с КГБ.

2. Олимпийското движение – документи от общ характер
 

125. Справка за връзките на ген. Вл. Стойчев с американския военен аташе майор Корне-
лиус Джедуин,  София,  2 март 1953 г.

 
 Справката представя връзките на ген. Стойчев през 1941 г. с тогавашния военен аташе 

на САЩ в София – участник в Олимпийските игри в Берлин през 1936 г.

126. Писмо на канцлер Ото майер от името на Олимпийския международен комитет до 
ген. лейтенант Владимир Стойчев, Лозана, 2 март 1953 г. 

 
 Написано е в отговор на писмо на ген. Стойчев относно издаването му на транзитна 

виза за САЩ.

127. Агентурно донесение от аг. „мАРИЯ“ относно пътуването на ген. Владимир Стойчев 
до мексико, София,  1 април 1953 г.  

 
 Доносът съдържа информация за предстоящо пътуване на ген. Стойчев до Мексико за 

заседание на МОК. Според ген. Стойчев той имал много отговорна мисия да защитава 
страните с народна демокрация, които нямали представители в МОК.

128. Разпореждане №743 на министерския съвет относно изпращане на 50-та сесия на 
мОК, София, 22 май 1955 г. 

 
 Разрешава се на Върховния комитет за физическа култура и спорт да командироват във 

Франция ген. полк. Владимир Стойчев, член на Международния олимпийски комитет и 
Ангел Павлов Васев – главен секретар на Българския олимпийски комитет да участват в 
сесия на МОК.

129. Агентурно донесение от аг. „ВЕСИ“ относно някои служители в БОК, София,  12 юни 
1959 г.  

 
 Доносът съдържа информация за служители и близки до БОК – Надежда Крум Лекарска, 

Николай Георгиев, Елена Семерджиева, както и за възгледите на ген. Стойчев.

130. Справка за проведена среща с доверена връзка, София, 26 юли 1968 г.
 
 Справката съдържа данни за чуждестранни спортни деятели, свързани със социология-

та на спорта.

131. Справка за ген. полк. Владимир Стойчев, София, 6 май 1969 г.
 
 Справката разглежда цялата кариера на ген. Вл. Стойчев и върху нея има резолюция, че 

„заслужава отново да се вземе на разработка“.
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132. План относно агентурно-оперативните мероприятия за обезпечаване на междуна-
родния олимпийски конгрес, София, 14 септември 1973 г.

 
 По решение на МОК от 28.09.1973 г. до 08.10.1973 г. във Варна ще се провежда Междуна-

родният конгрес на МОК и 74-та сесия на МОК. В документа се посочват мероприяти-
ята на ДС, свързани с обезпечаването на въпросните събития. За обслужването им се 
предвижда да бъдат използвани над 500 български граждани.

133. Информация за подготовката и провеждането на международния олимпийски кон-
грес и 74-та сесия на международния олимпийски комитет, Б.м, 17 ноември 1973 г. 

 
 Анализира протичането на двете международни събития във Варна. Като основни са 

изведени въпросите по демократизирането на Олимпизма, обсъждането на проблема 
„Спорт и политика, борбата за запазване на традиционните символи и ритуали, нео-
фициалните коментари по време на събитията и кандидатурата на Москва за столица 
на Олимпиадата през 1980 г. Дискутира се въпросът за включването на Китай в Олим-
пийското движение. Споменава се за конфуза, когато демонстративно административ-
но-техническият персонал на МОК е напуснал приема на Тодор Живков.

134. Докладна записка до Гр. Шопов, първи зам. министър на Вътрешните работи от гене-
рал-лейтенант Петър Стоянов, началник управление VІ ДС [относно участие в съве-
щание между братските органи за обезпечаване сигурността на Олимпиадата в мон-
реал 1976 г.], София, [края на август 1975 г.]

 
 Уведомява се ръководството на МВР за проведената среща с представители на „КГБ, 

НРБ, ЧССР, ГДР и УНР”(поляците са се договаряли на двустранна основа с КГБ). Съвеща-
нието се ръководи от началника на V управление на КГБ и на него се изнася информация 
за опасностите, свързани с провокационни действия като: Конгрес на Съюза на укра-
инската младеж по време на Олимпиадата, организация на Кръстоносен поход на 110 
религиозни общности срещу социалистическите делегации,  акции на арабски и еврейски 
екстремистки организации, както и допинг провокации. 

135. Справка за агентурно-оперативното обезпечаване на VІІІ-я международен конгрес 
на Световната организация „Интертото”, Б.м., 11 октомври 1975 г.

 
 Информира за проведения VІІІ-и Международен конгрес на „Интертото” във Варна, на 

който в ръководството на организацията превес са получили представителите на ГФР, 
с което държавата е установила хегемония. Дава се информация за чуждестранни лица, 
представляващи оперативен интерес.

136. Справка за провеждана антисоциалистическа дейност от представителите на запад-
ните страни в различните международни организации, София, 23 ноември 1978 г.

 
 Визират се конкретни случаи, при които се правят опити за ограничаване влиянието на 

представители от социалистическия лагер. Дава се за пример трудния избор на Мария 
Гигова в Международната федерация по спортна гимнастика.

137. Писмо до членовете на мОК от граф Дьо Бомон, получено в канцеларията на БОК и 
адресирано до ген. Вл. Стойчев, София, 23 май 1979 г.

 
 Призив против политическото нахлуване в спорта, не на бойкота.
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138. Отговор на ген. Вл. Стойчев на писмото на граф Дьо Бомон, София, 20 юни 1979 г.
 
 Пише, че политиката за съжаление се инфилтрира в спорта, у нас и в много други стра-

ни. Тази политическа инфилтрация поставя друг проблем – за аматьоризма. „Аматьо-
ризмът такъв, какъвто е виждан от Кубертен вече не съществува и ако има членове на 
МОК, които не го виждат, рискуват да станат смешни.”

139. Сведение за олимпийските проблеми след сесията на мОК в Лейк Плесид, София, 19 
февруари 1980 г. 

 
 Решението на МОК в Лейк Плесид е Москва да остане домакин на Летните олимпийски 

игри. Информира се за позициите на правителствата, които са против.

140. Докладна записка от проведена агентурна среща, София, 12 август 1980 г. 
 
 Информира за позициите на Келер, президент на Асоциацията на международните 

спортни федерации, който бил крайно недоволен от избирането на Самаранч за прези-
дент на МОК.

141. Отчет на организационния комитет на парите на ХХІІІ-ата Олимпиада в Лос Андже-
лис, Б.м., април 1981 г. 

 
 Историческо изложение с много конкретни данни, разкриващи каналите на финансиране 

на Летните олимпийски игри в Лос Анджелис; построяването на спортни съоръжения; 
списък на комисарите по спортове, карта на състезанията по спортове; Приложение №1 
– Споразумение между МОК и града Лос Анджелис и Приложение №2 с подписите на ръко-
водителите на Межденародния олимпийски комитет, Олимпийския комитет на САЩ и 
Организационния комитет на игрите.

142. Докладна записка за пребиваването на Хуан Антонио Самаранч – президент на мОК 
в България, София, 19 май 1981 г.

 
 По време на срещата Самаранч посъветвал ген.Стойчев да остане почетен член на 

МОК, а на негово място да бъде избрана Надежда Лекарска.

143. Справка за някои придобити данни за съвременното Олимпийско движение и стре-
межа на западните капиталистически страни да извлекат максимални политически и 
спортни резултати от ХХІІІ-те Олимпийски игри в Лос Анджелис – САЩ, София, 24 
ноември 1982 г. 

 
 Информация за проведена среща на МОК в Куба. Оценка на организацията на Олимпиа-

дата в Москва и подготовката на Олимпиадата в Лос Анджелис. Поставя се въпросът 
за масовото подкупване на съдии. Тенденция МОК да намали международните съдии с цел 
икономия за сметка увеличаване на съдиите от страната домакин, включване на съдии 
от развиващите се страни. Споменава се, че Австрия и ГФР разработвали съвместно 
„опресняване кръвта на спортистите чрез озониране”, което не подлежало на контрол.

144. Сведение за кухнята на международните спортни организации, София, 7 юли 1983 г. 
 
 Оценка, че Западът провежда форсирана линия към професионализация и комерсиализа-

ция на международния спорт. Нахлуването на тази линия в Олимпийското движение, 
интеграцията на спорта с монополистичния капитал води до накърняване на нацио-
налните структури и представителство на спортисти и отбори.
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145. Справка за участието на нашата страна в конгресите на международните федерации 
в Лос Анджелис по време на Олимпиада – 84, София, 19 октомври 1984 г. 

 
 Независимо от бойкота на Олимпиадата в Лос Анджелис България участва с предста-

вители в Олимпийските конгреси на международните спортни федерации, където успя-
ва да задържи позиции и през следващите години поема домакинството на Световното 
първенство по художествена гимнастика (1987 г.) и Световното първенство по хандбал 
за жени (1987 г.).

146. Докладна записка за агентурно-оперативното обезпечаване на по-крупни междуна-
родни прояви по линия „Спорт”, 15 април 1986 г.

 
 Списък и дати на международните спортни прояви за 1986 г. 

147. Докладна записка за агентурно-оперативното обезпечаване на Игрите на Добра воля 
в СССР – москва’86, София, 11 август 1986 г.

 
 Отчита се доброто взаимодействие с КГБ, където са на мнение, че съвременното развитие 

на професионалния спорт създава големи възможности за използване на този канал за изна-
сяне дейността на специалните органи за сигурност на територията на противника.

148. Сведение за 92-та сесия на мОК в Истанбул, 9-12 май 1987 г. и някои въпроси касаещи 
българо-турските връзки, София, 15 май 1987 г.

 
 Информира за опита на политическите кръгове в Турция да използват олимпийския фо-

рум и да се убеди ръководството на МОК да разреши участието на Наум Шаламанов в 
игрите на ХХІV-та Олимпиада.

149. Сведение за среща на Самаранч с Н. Шаламанов, София, 29 юни 1987 г. 
  
 След срещата президентът на МОК провел съвещание с членовете от Изпълнителния и 

Организационния комитет, за да ги информира за разговорите с Наум Шаламанов. 

150. Сведение за хода на преговорите между мОК, НОК на КНДР и южна Корея за съв-
местно организиране на ХХІV-те Олимпийски игри, София, 13 август 1987 г.

 
 Информация за срещата в Лозана на Самаранч с представителите на Северна и Южна 

Корея. Засега подходът е сдържан. Появява се персоналната задача пред агента да наблю-
дава реакциите по Възродителния процес.

151. Информация за проблемите около провеждането на 24-те Олимпийски игри през 
1988 г., София, 14 октомври 1987 г. 

 
 Информира за сесията на МОК в Баден-Баден ФРГ. Продължават преговорите относно 

искането на Южна Корея.

152. Сведение за ХVІІ-ата Генерална асамблея на Асоциацията на европейските национал-
ни олимпийски комитети (АЕНОК) в София 8-9 октомври 1987 г. и някои въпроси на 
спортната политика, София, 10 ноември 1987 г.

 
 Свързано е с опитите Иван Славков да бъде избран за председател на АЕНОК.
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3. Проблеми със стимулиращи средства в елитния спорт

153. Справка за медицинското обезпечаване на Световното първенство по борба в София 
– 1971 г., Б. м. [септември 1971 г.] 

 
 Описан е редът, по който се вземат пробите за допинг.

154. Сведение относно деквалификацията на българските лекоатлетки Даниела Тенева и 
Тотка Петрова, София, 29 октомври 1979 г. 

 
 В сведението се твърди, че случаят е провокация от ГДР. Информира се за усилията, 

направени на политическо равнище да бъде решен проблемът с деквалификацията на 
българските състезателки. 

155. Сведение за констатирани положителни бианаболни резултати на български спорти-
сти, София, 27 ноември 1979 г. 

 
 Предложение да се привлече проф. Монов от Медицинска академия към Републиканския 

център по спортна медицина и да не се разчита на съмнителни специалисти.

156. Докладна записка от капитан Сашо Илиев, началник отделение 03, относно обезпе-
чаване и недопускане на негативни прояви на националния отбор по кану – каяк, 
София, 1 септември 1986 г. 

 
 Засяга употребата на стимулиращи средства от страна на българските състезатели и 

за вътрешното напрежение между лекаря на отбора, шефа на федерацията и треньора. 
Коментира се, че прикриването на тези проблеми крие сериозни опасности за здравето 
на спортистите, както и за комерсиализирането на спорта у нас.  

157. Сведение за проблеми в лабораторията по допинг-контрол, София, 2 юли 1987 г.
 
 Посочва се, че Иван Абаджиев изпращал пробите на своите състезатели в Чехословакия 

и при няколко разговора с ръководството се оплакал, че лабораторията фактически не 
осигурява националния отбор.

158. Сведение относно слабости и проблеми в лабораторията по допинг- контрол към 
ЦНПДС, София, 23 март 1988 г.

 
 В документа се съобщава за неясноти, проблеми и слабости в лабораторията по до-

понг-контрол. Изразява се подозрение, че се прави усилено стимулиране със забранени 
препарати, като за някои се планира да продължат до август и при нивото на организа-
ция в лабораторията и качеството на анализа се създава риск.

159. Докладна записка от кап. Иван Иванов, началник на отделение 03 за получени данни 
във връзка с предстоящите Летни олимпийски игри  и българското участие в тях, Со-
фия, 29 март 1988 г. 

 
 Съобщава се за разговори на отделни ръководители. Южнокорейските представители  

считат България за четвърта сила в областта на спорта по данни на техните инфор-
мационни системи. Вероятност от възможни провокирани дискредитиращи действия, 
свързани с употребата на стимулиращи вещества.
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160. Докладна записка за проведен разговор с главния лекар на РЦСм, София, 19 април 
1988 г. 

 
 Споменава се за съществуваща опасност от залавянето на някои наши спортисти с 

положителни проби при допинг-контрола поради това, че Комисията по био-стиму-
лиране на проф. Слънчев не функционира нормално и пробите не всякога са с правилни 
резултати. 

161. Докладна записка относно възможни дискредитиращи проблеми, свързани с българ-
ското участие в XXIV-те Летни олимпийски игри в Сеул, 20 април 1988 г. София 

 
 В документа се споменава за проблеми с евентуална употреба на стимулатори и до-

пинг-контрол, както и възможностите за дискредитиращи действия.

162. Докладна записка относно разговор с отговорния секретар на БФ „Плуване”, София, 
22 април 1988 г. 

 
 Изказва се предположение, че някои състезатели биха могли без знанието на треньори 

и лекари да вземат стимулиращи средства и с това да предизвикат затруднения пред 
българския спорт.

163. Докладна записка относно проведен разговор със служител в БОК, София, 22 април 
1988 г.

 
 Съобщава се, че български спортисти и тези на социалистическите страни, може би ще 

бъдат подложени на сериозен антидопингов контрол.

164. Сведение за някои проблеми, които могат да възникнат по време на игрите в Сеул, 
София, 25 май 1988 г. 

 
 По агентурно сведение се явява проблем при допинг-контрола кога ще бъде осъществяван 

– при влизане в Олимпийското село или след стартовете.

165. Сведение за биостимулирането на олимпийските отбори, готвещи се за Сеул, София, 
8 август 1988 г. 

 
 Съобщава се за сериозни проблеми, вързани с лабораторията по допингов контрол и фал-

шифициране на резултати. 

166. Сведение за проблеми в лабораторията по допинг-контрол, София, 1 септември 1988 г.
 
 От документа става ясно, че в лабораторията цари пълен хаос и има голяма неяснота 

относно пробите на отделни състезатели.

167. Сведение от КВ „А“, София, 28 септември 1988 г.
 
 Във връзка с отнемането на олимпийския медал на щангиста Митьо Гръблев поради упо-

требата на допинг.

168. Сведение за провала на българските щангисти в Сеул, София, 30 септември 1988 г. 
 
 Предположения на Иван Абаджиев за случая в Сеул, който бил на мнение, че провалът се 

дължал на човек от колектива.
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169. Сведение с коментари в спортните среди за провала на българските щангисти в Суел, 
София, 3 октомври 1988 г. 

 
 Коментира се решението за изграждане на междинна лаборатория в Япония.

170. Сведение за коментари по случая с българските щангисти на Летните олимпийски 
игри в Сеул, София, 6 октомври 1988 г.

 
 Журналистът Траян Антов изказал мнение, че в Международната федерация по вдигане 

на тежести имало“борба за власт“.

171. Сведение за положителните проби на българските щангисти в Сеул, София, 11 октом-
ври 1988 г. 

 
 Описват се възможните причини, за да се стигне до този инцидент.

172. Сведение с коментари в спортните среди за неудачите на Ив. Абаджиев в Сеул, Со-
фия, 17 октомври 1988 г. 

 
 Твърди се, че отчетите на лабораторията заблуждават, но са добре дошли за ръковод-

ството на ЦНПДС, защото въз основа на тях се отчита много голяма научна и произ-
водствена дейност.

173. Сведение с коментари за представянето на българските спортисти в Сеул, София, 19 
октомври 1988 г. 

 
 Изразява се съмнение, че случаят с българските щангисти в Сеул ще бъде потулен.

174. Докладна записка за разпространение в БСФС на неверни твърдения за причините за 
случая с българските щангисти в Сеул, София, 18 ноември 1988 г. 

 
 По повод съмненията, че причината за провала на българските щангисти било „номер“ 

на съветския отбор се предлага да бъде уведомено ръководството на ЦС  на БСФС, за 
пресичането на този слух.

175. Докладна записка за новопридобита информация във връзка с положителните проби 
при допинг-контрола на двамата български щангисти в Сеул, София, 23 ноември 1988 г. 

 
 Информация относно допуснати пропуски при употребата на диуретик. Мнение на 

председателя на Медицинската комисия на МОК.
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ЛЕТНИ ОЛИМПИЙСКИ ИГРИ

Хелзинки, Финландия – Петнадесети летни олимпийски игри - 1952 г. (19 юли - 3 август)

Участват 69 страни в 17 спорта. Хелзинки е трябвало да бъде домакин на Олимпиадата през 1940 
г., която не се провежда заради Втората световна война. На игрите в Хелзинки през 1952 г. вземат 
участие 4925 (4407 мъже и 518 жени). За България се състезават 63-ма участници в осем спорта. 
Страната ни се нарежда на 40-о място в общото класиране. Боксьорът Борис Георгиев спечелва 
първия олимпийски медал за България - бронз. 

мелбърн, Австралия - Шестнадесети летни олимпийски игри – 1956 г. (22 ноември - 8 
декември). В настоящия документален сборник не са включени материали, свързани с тази 
Олимпиада, тъй като не се откриват документи в архива на ДС.

Спортистите, взели участие в игрите, са 3184 (2813 мъже и 371 жени). Състезания се провеждат в 
17 спорта, а участващите държави са 67. По медали България се класира на 19-о място. Борецът 
в свободната борба Никола Станчев става първият българин, който печели златен Олимпийски 
медал. Българите се окичват още и с три сребърни отличия - борците Юсеин Мехмедов, Димитър 
Добрев, Петко Сираков и едно бронзово - Олимпийският отбор на България по футбол в състав: 
Стефан Божков, Тодор Диев, Георги Димитров, Милчо Горанов, Иван Колев, Никола Ковачев, 
Манол Манолов, Димитър Миланов, Георги Найденов, Панайот Панайотов, Кирил Ракаров, 
Гаврил Стоянов, Крум Янев, и Йордан Йосифов.

Рим, Италия – Седемнадесети летни олимпийски игри – 1960 г. (25 август – 11 септември) 

Участват 5348 спортисти (4378 мъже и 610 жени) от 83 страни. България се класира на 15-о 
място. Златен медал печели Димитър Добрев – борба; сребърни медали на борба печелят 
Кралю Бимбалов, Неждет Залев и Станчо Иванов, а бронз завоюват Велик Капсъзов — спортна 
гимнастика - халки, Динко Петров и Еньо Вълчев – борба.

Токио, Япония – Осемнадесети летни олимпийски игри – 1964 г. (10 октомври – 24 октомври)

На Олимпиадата се провеждат състезания в 163 дисциплини от 21 спорта. Участват 5151 
спортисти от 93 страни. В българската Олимпийска делегация са включени 63-ма спортисти. 
България се класира на 11-о място. Златни медали извоюват Боян Радев, Еньо Вълчев и Продан 
Гарджев – борба; сребърни медали вземат: Величко Величков - спортна стрелба; Кирил Тодоров, 
Станчо Иванов, Лютви Жибер и Ангел Керезов – борба, а бронз печелят Александър Николов - 
бокс и Саид Мустафов - борба. Добри класирания за България постигат и Вирджиния Михайлова 
(четвърта в хвърлянето на диск), Диана Йоргова (пета в скока на дължина), Георги Стайковски 
(седми в тройния скок) и мъжкият ни отбор по волейбол (завършил на пето място). Волейболният 
отбор е в състав Димитър Каров, Иван Кочев, Георги Константинов, Петко Пантелеев, Петър 
Кръчмаров, Симеон Сръндев, Лъчезар Стоянов, Борис Гюдеров, Кирил Иванов, Славко Славов, 
Георги Спасов и Ангел Коритаров, треньор Димитър Захариев.

ХРОНИКА НА ОЛИМПИАДИТЕ
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мексико сити, мексико – Деветнадесети летни олимпийски игри – 1968 г. (12 – 27 октомври) 

Участват 5530 спортисти (4750 мъже и 780 жени) от 112 страни. Олимпийските игри са белязани 
от инцидента Тлателолко, където десет дни преди откриването им са убити стотици студенти 
от сили на сигурността. България се класира на 18-о място. Златни медали извоюват: Петър 
Киров и Боян Радев - класическа борба; сребърни: българският футболен отбор в състав: Георги 
Берков (треньор), Цветан Веселинов, Янчо Димитров, Аспарух Донев, Милко Гайдарски, Ивайло 
Георгиев, Атанас Геров, Михаил Гьонин, Георги Цветков-Цупето, Кирил Ивков, Атанас Михайлов, 
Георги Христакиев, Кирил Станков, Тодор Николов, Георги Василев, Евгени Янчовски, Стоян 
Йорданов, Иван Зафиров и Петър Жеков, както и Еню Тодоров, Еньо Вълчев и Осман Дуралиев 
- борба свободен стил. Бронзови медали получават: Иван Михайлов и Георги Станков – бокс; 
Продан Гарджев - борба свободен стил. 

мюнхен, Германия – Двадесети летни олимпийски игри – 1972 г. (26 август -11 септември) 

Участват 7134 спортисти (6075 мъже и 1059 жени) от 121 страни. България се класира на 9-о 
място. Българските спортисти се състезават в 15 спорта и печелят 6 златни медала -   боксьорът 
Георги Костадинов; щангистите: Нораир Нурикян, Йордан Биков и Андон Николов; борците 
Петър Киров и Георги Мърков. Вицешампиони са борците Огнян Николов, Осман Дуралиев, 
Стоян Апостолов и Александър Томов; щангистите Младен Кучев, Атанас Шопов и Александър 
Крайчев; боксьорът Ангел Ангелов; лекоатлетките Диана Йоргова и Йорданка Благоева. 
Бронзови медалисти са борците Стефан Ангелов и Иван Кръстев Турлаков; лекоатлетите Иванка 
Христова и Василка Стоева; двойката кануисти Иван Бурчин и Федя Дамянов.

монреал, Канада – Двадесет и първите летни олимпийски игри – 1976 г. (17 юли - 1 август) 

Участват 6028 спортисти (4781 мъже и 1247 жени) от 92 страни. България завършва на седмо 
място в крайното класиране по държави със 6 златни от общо 22 спечелени медала. Злато печелят: 
Иванка Христова - лека атлетика, тласкане на гюле; Светла Оцетова и Здравка Йорданова - гребане 
двойка скул; Сийка Келбечева и Стоянка Кубратова-Груйчева - гребане двойка без кърмчия; 
Нораир Нурикян и Йордан Митков - вдигане на тежести; Хасан Исаев - борба, свободен стил. 
Сребро получават: Николина Щерева – атлетика; Мария Петкова-Вергова - атлетика, хвърляне на 
диск; Капка Георгиева-Панайотова, Гинка Гюрова, Марийка Модева и Рени Йорданова - гребане 
с едно гребло четворки; Георги Тодоров, Трендафил Стойчев, Кръстьо Семерджиев - вдигане 
на тежести и в борбата класически стил: Стоян Николов, Камен Горанов и Александър Томов. 
Бронзови отличия завоюват Йорданка Благоева - атлетика, висок скок, Владимир Колев - бокс, 
Атанас Шопов - вдигане на тежести, Стефан Ангелов и Иван Колев  - борба, класически стил, 
Димо Костов - борба, свободен стил, както и женският отбор по баскетбол на България в състав: 
Красимира Богданова, Диана Брайнова-Дилова, Надка Голчева, Красимира Гюрова, Петкана 
Макаеева, Пенка Методиева, Снежана Михайлова, Маргарита Щъркелова, Гиргина Скерлатова, 
Мария Стоянова, Пенка Стоянова и Тодорка Йорданова.

москва, СССР – Двадесет и вторите летни олимпийски игри – 1980 г. (19 юли - 3 август)

Западните държави обявяват бойкот на Олимпийските игри в Москва като ответна реакция 
на нахлуването на съветските войски в Афганистан в края на 1979 г. Независимо от бойкота 
игрите се провеждат и в тях вземат участие представители на 80 страни, които се състезават в 
230 състезания. Броят на спортистите е 5179 (4064 мъже и 1115 жени). На Олимпийските игри 
в Москва България записва най-доброто си представяне на Олимпиада и един от най-големите 
спортни успехи в историята си. Страната печели общо 41 медала (8 златни, 16 сребърни, 17 
бронзови) и завършва на 3-то място по медали. 

Шампиони са: гимнастикът Стоян Делчев; кануистът Любомир Любенов; боксьорът Петър 
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Лесов; щангистите Янко Русев и Асен Златев; борците Валентин Райчев, Исмаил Абилов и Георги 
Райков.

Вицешампиони са: борците Александър Томов, Михо Дуков, Иван Янков и Славчо Червенков; 
щангистите Стефан Димитров, Благой Благоев, Румен Александров и Валентин Христов; 
атлетката Мария Вергова; джудистът Димитър Запрянов, Любомир Любенов и Ваня Гешева 
(кану-каяк); конниците Георги Гаджев, Петър Мандаджиев, Светослав Иванов; гребкините Искра 
Велинова, Рита Тодорова, Марийка Модева, Гинка Гюрова, Надя Филипова (4 с/к); баскетбол 
(жени) и волейбол (мъже).

С бронзови медали са: Стоян Делчев - спортна гимнастика; лекоатлетът Петър Петров; Ивайло 
Маринов - бокс; Младен Младенов, Павел Павлов и Нермедин Селимов - борба, Любчо Дяков и 
Петър Запрянов - стрелба, щангистите Минчо Пашов и Неделчо Колев; Илиян Недков - джудо, 
екипажите Сийка Келбечева и Стоянка Груйчева, Мариана Сербезова, Анка Бакова, Румеляна 
Бончева, Долорес Накова и Анка Евтимова, Минчо Николов, Любомир Петров, Иво Русев и 
Богдан Добрев – гребане; екипажите Борислав Ананиев и Николай Илков, Борислав Борисов, 
Лазар Христов, Божидар Миленков и Иван Манев - кану-каяк, волейбол  - жени.

Лос Анджелис, САЩ – Двадесет и третите летни олимпийски игри – 1984 г. (28 юли – 12 август)

Участват 6797 спортисти (5230 мъже и 1567 жени) от 140 страни. По 23 вида спорт се провеждат 
221 състезания. Страните от бившия социалистически лагер (с изключение на Румъния) 
бойкотират игрите в САЩ. Те организират алтернативни спортни игри, наречени „Дружба-1984“, 
провеждащи се в различни страни (вкл. България), в периода юли-август 1984 г. 

Сеул, южна Корея – Двадесет и четвъртите летни олимпийски игри – 1988 г. (17 септември 
- 2 октомври) 

Участват 8465 спортисти (6279 мъже и 2186 жени) от 159 страни в 263 състезания. Летните 
олимпийски игри през 1988 са първите, при които участват професионални спортисти. На тях 
се слага край на бойкотите, но в доминираща тема на игрите се превръща допингът, особено 
след залавянето на лекоатлета Бен Джонсън. По медали България се класира на 7-мо място. 
Разпределението по медали е както следва: 

Злато:  Христо Марков  и Йорданка Донкова - лека атлетика; Ивайло Маринов – бокс; Ваня Гешева 
- едноместен каяк; Таню Киряков - спортна стрелба; Таня Дангалакова - плуване; Севдалин 
Маринов и Борислав Гидиков - вдигане на тежести;  Атанас Комшев – борба; Любомир Герасков 
- спортна гимнастика.

Сребро:  Стефка Костадинова - лека атлетика; Александър Христов – бокс; Ваня Гешева-Цветкова 
и Диана Палийска - двуместен каяк ; Адриана Дунавска - художествена гимнастика; Лалка 
Берберова и Радка Стоянова – гребане; Весела Лечева - спортна стрелба; Антоанета Френкева – 
плуване; Стефан Топуров - вдигане на тежести; Стоян Балов, Живко Вангелов, Рангел Геровски 
и Иван Цонов - борба.

Бронз: Цветанка Христова — лека атлетика; Мартин Маринов - едноместно кану; Ваня Гешева-
Цветкова, Борислава Иванова, Диана Палийска и Огняна Душева - четириместен каяк ; Диана 
Дудева - спортна гимнастика; Магдалена Георгиева - гребане скул; Стефка Мадина и Виолета 
Нинова - гребане двойка скул; Антоанета Френкева – плуване; Мануела Малеева – тенис; Братан 
Ценов, Симеон Щерев и Рахмат Софиади – борба; Николай Бухалов — едноместно кану. 
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ЗИмНИ ОЛИмПИЙСКИ ИГРИ*

Санкт мориц, Швейцария - Петите зимни олимпийски игри – 1948 г. (от 30 януари до 8 
февруари) 

Участват 669 спортисти (592 мъже, 77 жени) от 28 страни. Първоначално игрите е трябвало да се 
проведат в Сапоро, Япония, но поради избухването на Китайско-японската война организацията 
пропада. Германия и Япония не са поканени и не взимат участие в Олимпиадата. България се 
записва с двама алпийци и двама ски-бегачи, но класирането им е твърде посредствено.

Осло, Норвегия - Шестите зимни олимпийски игри – 1952 г. (от 14 до 25 февруари)

Участват 694 спортисти (585 мъже и 109 жени) от 30 страни. България е представена от девет 
скиори. Само алпиецът Георги Димитров показва сравнително прилични резултати в това трето 
участие на България на Зимни олимпийски игри.

Кортина д‘Ампецо, Италия - Седмите зимни олимпийски игри - 1956 г. (от 26 януари до 5 
февруари) 

Участват 821 спортисти (687 мъже и 134 жени) от 32 страни. За пръв път на Зимна олимпиада 
се включва и СССР. За България се представя със 7 спортисти, между които и първата жена - 
Мария Димова.

Скуо Вали, Калифорния, САЩ - Осмите зимни олимпийски игри 1960 г. (от 18 до 28 февруари)

Участват 665 спортисти (521 мъже и 144 жени) от 30 страни. На тези Олимпийски игри ГДР и 
ФРГ се състезават заедно в един обединен отбор. България се представя с 4-ма мъже и 3 жени. 
Най-добре се класира Кръстана Стоева, девета в ски-бягането на 10 км. Сред алпийците участва 
Александър Шаламанов, по-късно именит национален футболист.

Инсбрук, Австрия – Единадесетите зимни олимпийски игри – 1964 г. (от 29 януари до 9 
февруари)

Участват 1091 спортисти (892 мъже и 199 жени) от 36 държави. Провеждането на игрите е 
затруднено от липсата на сняг. Домакините докарват 20 000 ледени блока за улея по бобслей и 
40 000 кубични метра сняг за ски пистите. Олимпиадата е помрачена от трагичен инцидент¬ - 
по време на тренировка, след като се блъска в дърво, загива австралийският скиор Рос Милн. 
България се представя със седем спортисти. В женската щафета на 3 х 5 км в състав - Р. Димова, 
Н. Василева, Кр. Стоева страната ни се нарежда на пето място. 

Гренобъл, Франция - Десетите зимни олимпийски игри – 1968 г. (от 6 до 18 февруари)

Участват 1158 (947 мъже и 211 жени) от 37 държави. България участва с 6 спортисти, но не стига 
до медали.

Сапоро, Япония – Единадесетите зимни олимпийски игри – 1972 г. (от 3 до 13 февруари)

Това са първите Зимни олимпийски игри, които се провеждат в Азия. Участват 1006 спортисти 
(801 мъже и 250 жени) от 35 страни. За България се състезават двама алпийци и двама ски бегачи.

*В настоящото документално издание са включени документи само от Зимните олимпийски игри в 
Инсбрук през 1976 г., Лейк Плесид през 1980 г. и Калгари през 1988 г., тъй като само за тях се откриват 
документи в архива на ДС.
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Инсбрук, Австрия – Дванадесетите зимни олимпийски игри – 1976 г. (от 4 до 15 февруари)

Участват 1123 спортисти (892 мъже и 231 жени) от 37 държави. Игрите е трябвало да се 
проведат в Денвър, но след проведен референдум 62% от жителите на града гласуват против 
поради утрояване на предвидения разход. Ванкувър също е сред кандидатите, но смяна на 
правителството на Канада прави провеждането на Олимпиадата там невъзможно. Игрите 
повтарят дотогава рекордния брой страни-участници от Олимпиадата в Гренобъл през 
1968 година. Международният олимпийски комитет намалява усилията си в борбата с 
комерсиализацията на спорта. Въпреки това националните отбори по хокей на Канада и 
Швеция не вземат участие, защото първенствата им имат професионален статут. За първи път 
България участва в повече от един спорт, като дебютира в хокея на лед и биатлона и участва в 
алпийските ски.  Петър Попангелов печели 26-о място, а Иван Лебанов завършва на 24-то място 
на 15 километровата дистанция.  В биатлона участват Христо Маджаров и Илия Тодоров, които 
завършват на 32-ро и 43-то място от 52-ма стартирали. Българският национален отбор по хокей 
на лед дебютира на Зимни олимпийски игри и губи всичките си пет мача.

Лейк Плесид, щата Ню Йорк, САЩ - Тринадесетите зимни олимпийски игри 1980 г. (от 13 до 
24 февруари)

Участват 1072 спортисти (840 мъже и 232 жени) от 37 страни. Това са първите зимни олимпийски 
игри, на които е използван и изкуствен сняг. Производството му струва над 5 млн. щатски 
долара. Очакванията за български медал са към алпиеца Петър Попангелов, но първият медал 
за България на Зимни олимпийски игри донася ски-бегачът Иван Лебанов, който завършва 
трети в дисциплината 30 км.

Сараево, Босна и Херцеговина - Четиринадесетите зимни олимпийски игри 1984 г. (от 8 до 
19 февруари)

Участват 1272 спортисти (998 мъже и 274 жени) от 49 страни. Това са първите и единствени 
Зимни олимпийски игри, организирани на Балканския полуостров и първите игри под 
ръководството на Хуан Антонио Самаранч. МОК спонсорира участието на поне един спортист 
от всяка държава, което дава възможност на Мексико, Египет и Сенегал да дебютират на 
Зимни олимпийски игри. Поради продължаващата политика на МОК за забрана на участието 
на професионални спортисти в Олимпийските игри, Олимпийските шампиони от Лейк 
Плесид’1980 Ингемар Стенмарк и Хани Венцел не са допуснати до участие. Това е последният 
път, когато МОК забранява участието на професионални спортисти. България взима участие с 
голям брой спортисти, но не записва места в шестицата.

Калгари, Канада - Петнадесетите зимни олимпийски игри 1988 г. (от 13 до 28 февруари)

Участват 1423 спортисти (1122 мъже и 301 жени) от 57 страни. За пръв път зимните игри са 16 
дни. Игрите се прочуват и с участието на ски скачача Еди Едуардс „Орела“, който става популярен 
с двете си последни места на малката и голямата шанца. На церемонията по закриването 
Президентът на МОК Хуан Антонио Самаранч го упоменава в речта си с думите: „На тези 
Олимпийски игри някои извоюваха злато, други поставиха рекорди, а един човек полетя като 
орел“. Така той е единственият спортист лично упоменат в заключителната реч на президента на 
МОК. България изпраща 27 спортисти. Нито един от тях не стига до медалите.
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СПИСЪК НА ПО-ВАЖНИТЕ СЪКРАщЕНИя 

АГФИС –  Генерална асамблея на международните спортни федерации (среща се и   
     като АКФИС)
АЕНОК  –  Асоциация на европейските национални олимпийски комитети (среща се и  
    като АНОК)
АИБА  –  Европейска боксова федерация (среща се и като  Международна федерация по   
    бокс)
АИПС  – Световна федерация на спортните журналисти
АСС  – Асоциация на социологията на спорта (ГФР)
БАЗК  – Българо-американски задграничен клуб (Лос Анджелис)
БАКПД  – Българо-американско културно-просветно дружество(Лос Анджелис);   
    среща се и като БАКПС (съюз)
БмПД  – Българо-македонско просветно дружество (Лос Анджелис)
БКФС  – Български комитет за физкултура и спорт
БНК  – Български национален комитет
БНФ  – Български национален фронт (Ню Йорк)
БОК  – Български олимпийски комитет
БСК  – Български спортен клуб (в Лос Анджелис с клон в Мексико)
БСТ  – Български спортен тотализатор 
БСФС  – Български съюз за физкултура и спорт
БТС  – Български туристически съюз
БФБ  – Българска федерация по борба
БФВ  – Българска федерация по волейбол
БФВТ  – Българска федерация по вдигане на тежести
БФЛА  – Българска федерация по лека атлетика
ВИФ  – Висш институт по физкултура
ВКФКС  – Върховен комитет за физическа култура и спорт
ГА на ФИСУ  – Генерална асамблея на Световната студентска организация
ЕАБА  – Европейска федерация по бокс за аматьори
ЗОИ  – Зимни олимпийски игри
ИААФ  - Международна федерация по лека атлетика; среща се и като ИАЕФ
ИАСИ  – Международна организация за спортна информация
ИР  – изменник на Родината
ИУФ  – Международна федерация по вдигане на тежести
КНДР  – Корейска народно демократична република
КОЕю  – Олимпийски комитет на САЩ
КОжО  – Организационен комитет на Игрите на ХХІІІ Олимпиада
КОНИ  – Италиански олимпийски комитет
ЛАКС  – Международното летище на Лос Анджелис
ЛЕН  – Международна федерация по плувни спортове
Лмю  – Лайола Меримаунт Юнивърсъти
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ЛОИ  – Летни олимпийски игри
мОК  – Международен олимпийски комитет
мСФ  – международните спортни федерации
мФА  – Международна федерация по акробатика
мФАГ  - Международната федерация по академично гребане. 
мФВ  – Международна федерация по волейбол
НОК на САЩ  – Национален олимпийски комитет на САЩ
НОК на СССР  – Национален олимпийски комитет на СССР
ОИ  – Олимпийски игри
ОКОГ  – Организационен комитет на Олимпийските игри (в Лос Анджелис)
Ом-80  – Олимпиадата в Москва 1980 г.
ПСвД (ГФР)  – Партия на свободните демократи
РЦСм  – Републикански център по спортна медицина
СБПИ  – Съюз на българските писатели в изгнание (в Лос Анджелис)
СВСм  – Съвет за високо спортно майсторство (международна организация)
СДП (ГФР)  – Социалдемократическа партия
СЕЛА  – Европейски комитет по борба
СИС в ЦС на БСФС  – Съвет на индивидуалните спортове в Централния съвет на   
   БСФС 
СЛООК  - Сеулски олимпийски комитет
СРР  – Социалистическа република Румъния
ССмК  – Световната спортна медицинска комисия
ТАНюГ (ТАНЈУГ, Телеграфска агенција нове Југославије)  - държавна новинарска  
     агенция на Сърбия и бивша Югославия
УЕСТУУД  – студентски квартал на Лос Анджерис
ФИБА  – Световната баскетболна федерация
ФИВВ  - Международна федерация по волейбол
ФИГ  - Международна федерация по гимнастика
ФИж  - Международна федерация по джудо
ФИЛА  – Световна федерация по борба
ФИНА  – Световна федерация по плувни спортове
ФИСА  - Международна федерация по гребане
ФИСУ  – Световна студентска организация
ФИТА  – Международна федерация по стрелба с лък
ФИФ  – Разбирай ВИФ (печатна грешка)
ФПО  – „Фондация за подпомагане на олимпизма” в слаборазвиващите се  
    страни
ХСС (ГФР)  – Християн-социален съюз
ЦАДК  – Централна антидопингова комисия
ЦНПДС  – Център научно-приложна дейност и спорт
юКЛА  – Университетът на Калифорния в Лос Анджелис
юСК  – Южно-калифорнийски университет
юСОК  – Национален олимпийски комитет на САЩ
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АКРДОПБГДСРСБНА - м
ф. 1, оп. , а. е. 2289
ф. 1, оп. 2, а. е. 320, а. е. 430, а. е. 523
ф. 1, оп. 5, а. е. 35
ф. 1, оп. 10, а. е. 1470
ф. 1, оп. 12, а. е. 725
ф. 3, оп. 4, а. е. 385-387, а. е. 389, 
 а. е. 463-468, а. е. 538-540, а. е. 571
ф. 4, оп. 16, а.е. 26, а. е. 25
ф. 9, оп. 1 а, а. е .1 /Хс/
ф. 9, оп. 2, а. е. 60 /Хс/
ф. 10, оп. 5, а.е. 434
ф. 10, оп. 6, а.е. 19, а. е. 166, а. е. 168,  
 а. е. 170, а. е. 171, а. е. 333, а. е. 334,  
 а. е. 335, а. е. 336, а. е. 375, а. е. 376,  
 а. е. 377 
ф. 10, оп. 7, а.е. 28, а. е. 249, а. е. 439, 
 а. е. 470, а. е. 479, а. е. 480, а. е. 590,  
 а. е. 591, а. е. 635,  а. е. 642, а. е. 664
ф. 13, оп. 1, а.е. 1843
ф. 22, оп. 1, а.е. 78, а.е. 100
VІ – Л, а.е. 1, а.е 7, а.е. 8
VІ – Л, а.е. 187, 198;
VІ – Л, а.е. 201, а. е. 238, а. е. 239, а. е. 240,  
 а. е. 241, а. е. 242, а. е. 243, а. е. 244,  
 а. е. 245, а. е. 246, а. е. 247, а. е. 248,  
 а. е. 250, а. е. 251, а. е. 253, а. е. 254,  
 а. е. 255, а. е. 256, а. е. 259, а. е. 260,  
 а. е. 266, а. е. 267, а. е. 270, а. е. 272,  
 а. е. 275, а. е. 282, а. е. 283, а. е. 284,  
 а. е. 285, а. е. 286, а. е. 287, а. е. 288,  
 а. е. 291, а. е. 292, а. е. 293, а. е. 294,  
 а. е. 296, а. е. 297, а. е. 298, 
VІ – Л, а. е. 300, а. е. 302, а. е. 303, а. е. 310,  
 а. е. 312, а. е.  313, а. е. 320, а.е. 345,  
 а.е. 364, а. е. 385, а. е. 386;
VІ – Л, а.е. 432, а. е. 435, а.е. 438, а. е. 444,  
 а. е. 445, а. е. 446, а. е. 448, а. е. 470,  
 а. е. 480, а. е. 481, а. е. 492, а. е. 493,  
 а. е. 497, а. е. 498, а. е. 499, а. е. 500,  
 а. е. 501, а. е. 516, а. е. 571, а. е.  573; 
VІ – Л, а. е. 615, а. е. 673, а. е. 667, а.е. 675 
(части от 1 до 5);
VІ – Л, а. е. 723, а. е.756;
VІ – Л, а. е. 865;
VІ – Л, а. е. 980;

VІ – Л, а. е. 1031;
VІ – Л, а. е. 1122
VІ – Л, а. е. 17, а. е. 21 /Хс/
V – O - 45 699
V – O - 78319
V – O - 78321
V – O - 78425 (от том 1 до том 8)
V – O - 78481, т. 1 и т. 2
ИФ 3, а.е. от 937 до 944
ИФ 5-4-29; ИФ 5-4-30, ИФ 5-4-31,  
ИФ 5-4-32, ИФ 5-4-33, ИФ 5-4-34
І Р - 802
І Р – 8376
І Р – 2311

АКРДОПБГДСРСБНА – Р
ф. 1, а. е. 3955
ф. 1, а. е. 5195
ф. 2, а.е. 6033 
ф. 2, а. е. 15 870
ф. 4, оп. 3, а. е. 381
ф. 4, оп. 3, а. е. 469
ф. 4, оп. 3, а. е. 470
ф. 4, оп. 16, а.е. 19 б
ф. 4, оп. 3 а, а.е. 29
ф. 4, оп. 3 а, а.е. 30
ф. 4, оп. 6, а. е. 36, а. е. 37, а. е. 38, а. е. 41
ф. 4, оп. 16, а. е. 23, а. е. 25, а. е. 26
ф. 7, а. е. 856

Неархивирани дела с рег. № 8256;  
рег. № 8257; рег. № 10 625 (том 3 и том 4); 
рег. № 13 412 (т. 3, т. 4, т. 5); рег. № 13 867 
(т. 1, т. 2, т.3, т. 4); рег. № 14 427, т. 1;  
рег. № 17 548

СПИСЪК НА ИзПОЛзВАНИТЕ фОНДОВЕ  
И АРХИВНИ ЕДИНИцИ
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